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На врхун цу инду стриј ске рево лу ци је у Сје-
ди ње ним Држа ва ма, кра јем 19. века, про-
се чан Аме ри ка нац радио је по 12 сати 

седам дана у неде љи како би обез бе дио макар 
основ ни живот. Упр кос забра на ма које су посто-
ја ле у неким држа ва ма, деца од пет-шест годи на 
су ради ла у мли но ви ма, фабри ка ма и руд ни ци-
ма широм земље зара ђу ју ћи делић пла та сво јих 
одра слих коле га. Хиља де мушка ра ца, жена и 
деце уми ра ло је сва ке годи не од лоших усло ва 
рада и дугог рад ног вре ме на.

У поку ша ју да окон ча ове неху ма не усло ве, 
Феде ра ци ја орга ни зо ва них трго вач ких и рад-
нич ких син ди ка та (касни је Аме рич ка феде ра-
ци ја рада) одр жа ла је 1884. годи не кон вен ци ју 
у Чика гу на којој је про гла си ла да ће „осам сати 
пред ста вља ти закон ски дан рада од и после 1. 
маја 1886”.

Тог 1. маја 1886. и наред них неко ли ко дана 
више сто ти на хиља да рад ни ка из 13.000 пред-
у зе ћа широм земље напу сти ло је сво ја рад на 
места. про те сти су гене рал но били мир ни али 
се све про ме ни ло 3. маја када су се чика шка 
поли ци ја и рад ни ци суко би ли у фабри ци „Мек-
кор мик” у Чика гу и у том суко бу један рад ник 
поги нуо а неко ли ко рање но. У знак про те ста 
сле де ћег дана на чика шком тргу Хеј мар кет одр-
жан је скуп, мало бро јан и у почет ку миран, који 
је до свог кра ја постао јед на од кључ них епи зо-
да у аме рич кој исто ри ји и пре крет ни ца за свет-
ски рад нич ки покрет. про тест се већ сти ша вао 
када је (и данас) непо зна та осо ба баци ла бом бу 
на редо ве поли ци је. после ди ца наси ља које је 
усле ди ло било је 15 поги ну лих гра ђа на – осам 
циви ла и седам поли ца ја ца. Ухап ше но је више 
сто ти на људи али иден ти тет оно га ко је бацио 
бом бу није откри вен.

побу на на Хеј мар ке ту окон ча на је суд ским 
про це сом у коме је седам мушка ра ца осу ђе но 
на смрт и један на 15 годи на тешког рада, иако је 
током дво ме сеч ног суђе ња било јасно да нема-
ју ника кве везе са бом бом, један чак није при-

су ство вао дога ђа ју. Четво ри ца су обе ше ни као 
анар хи сти а послед њу тро ји цу над који ма није 
била извр ше на казна поми ло вао је 1893. нови 
гувер нер Или но и са Џон Олт гелд оце нив ши 
суђе ње као непра вед но. То суђе ње се и данас 
сма тра јед ном од нај ве ћих „погре ша ка прав де” у 
аме рич ком пра во су ђу.

Иако је због Хеј мар ке та Аме рич ка феде ра ци ја 
рада пре по ру чи ла, што је и при хва ће но, да се 1. 
мај обе ле жа ва као Међу на род ни пра зник рада, 
деба та о том дога ђа ју у САД тра ја ла је запа њу-
ју ће дуго.

Тек 2004. годи не на месту тра гич ног дога ђа ја 
поста вљен је спо ме ник (на слици), у чијем под-
нож ју пише да је стра да ли ма непра вед но суђе-
но. На цере мо ни ји пово дом поста вља ња, поли-
ци ја, пред став ни ци рад ни ка и град ски зва нич-
ни ци чести та ли су јед ни дру ги ма, суге ри шу ћи да 
је нетр пе љи вост с кра ја 19. века конач но усту-
пи ла место при ја тељ ству и соли дар но сти, док је 
аутор ка идеј ног реше ња за спо ме ник, чика шка 
вајар ка Мери Бро гер, изја ви ла: „Било је потреб-
но мно го вре ме на да доби јем исто риј ску пер-
спек ти ву, да се освр нем на Хеј мар кет и видим да 
је то била тра ге ди ја свих”.

Рад нич ку исто ри ју првог маја при хва ти ле 
су мно ге држа ве широм све та и овај пра зник 
се зва нич но обе ле жа ва у више од 160 зема ља. 
Иако је веза изме ђу првог маја и рад них пра ва 
поче ла у Сје ди ње ним Држа ва ма, оне су данас 
вели ки изу зе так од прво мај ске тра ди ци је пошто 
је пет годи на након тра ге ди је на Хеј мар ке ту аме-
рич ки пред сед ник Гро вер кли вленд, да би укло-
нио сва ку везу са тим дога ђа јем, за пра зник рада 
про гла сио први поне де љак у сеп тем бру.

До данас је први мај сте као дру га чи ју фор му 
и обе леж ја у сва кој земљи која га сла ви, али и 
даље има уни вер зал но зна че ње. Не само као 
инсти ту ци о на ли зо ван датум сећа ња, него као 
дан који сла ви рад и рад ни ке и њихов зна чај за 
еко но ми ју, раз вој и општи напре дак.

М. Јова но вић

Први мај – кул ту ра сећа ња
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као и сва ке годи не, Фонд пИО 
је и за 2022. опре де лио сред ства 
за десе то днев ну реха би ли та ци ју 
у бања ма кори сни ка са нижим 
пен зи ја ма. Оглас је био рас пи сан 
5. апри ла ове годи не, а пен зи о не-
ри су могли да кон ку ри шу до 21. 
апри ла. Финан сиј ским пла ном 
Фон да пИО за 2022. годи ну на 
име дру штве ног стан дар да кори-
сни ка пен зи ја пла ни ра на су сред-
ства у изно су од 649,476 мили о на 
дина ра, од чега је за финан си-
ра ње тро шко ва реха би ли та ци је 

кори сни ка пен зи ја у здрав стве-
но-ста ци о нар ним уста но ва ма 
и бањ ско-кли мат ским лечи ли-
шти ма издво је но 85 одсто укуп-
них сред ста ва, одно сно 552,054 
мили о на дина ра.

Узи ма ју ћи у обзир опре де ље-
на сред ства и про сеч не цене за 
ову годи ну, на бес пла тан опо ра-
вак у неку од 25 бања Срби је по 
ово го ди шњем кон кур су оти ћи 
ће око 16.800 пен зи о не ра.

– Ове годи не су на оглас 
могли да се јаве сви кори сни-

ци поро дич них, инва лид ских и 
ста ро сних пен зи ја чија пен зи-
ја не пре ла зи износ про сеч не 
пен зи је, одно сно 30.978 дина-
ра, као и пен зи о не ри који су 
то пра во оства ри ли при ме ном 
дома ћих про пи са и на осно ву 
међу на род них уго во ра, под 
усло вом да збир тих пен зи ја не 
пре ла зи наве де ни износ. Још 
један од усло ва је, као и прет-
ход них годи на, био да има ју 
пре би ва ли ште на тери то ри ји 
Репу бли ке Срби је, да нема ју 

дру га лич на при ма ња, и да од 
2020. годи не нису кори сти ли 
ово пра во. Оно што се боду је, 

комен та ри шу ћи финан-
сиј ску струк ту ру Фон да 
пИО и резул та те оства-

ре не у првом тро ме сеч ју 
2022. годи не, Реља Огње но-

вић, заме ник дирек то ра Фон-
да, исти че да су пока за те љи 
охра бру ју ћи и да се пози ти-
ван тренд пове ћа ња уче шћа 

извор них при хо да у одно су на 
дота ци је наста вља.

– пози ти ван тренд напла те 
допри но са је наста вљен. Напо-
ми њем да су у Финан сиј ском 

пла ну за ову годи ну при хо ди 
Фон да већ зна чај но уве ћа ни 
на пози ци ји извор них при хо-
да, на осно ву добрих резул-

та та напла те у 2021. годи ни, а 
сада су нам у првом тро ме сеч-
ју 2022. при хо ди од допри но са 
виши за 1,13 мили јар ди дина ра 
од пла ни ра них за овај пери од. 
На осно ву тога реал но је да до 
кра ја 2022. годи не оства ри-
мо при хо де на знат но вишем 
нивоу од пла ни ра них, што даје 
ста бил ност Фон ду, гаран ту је 
сигур ну испла ту пен зи ја, као и 
могућ ност да даље напре ду је-
мо и да раз ми шља мо о пове ћа-
њу пен зи ја на 440 евра у 2025. 
годи ни – рекао је Реља Огње-
но вић.

У поре ђе њу са при хо ди ма 
оства ре ним у истом пери о ду 
прет ход не годи не, у првом тро-
ме сеч ју 2022. резул тат је бољи 

за 11 мили јар ди дина ра, одно-
сно за 7,9 одсто.

– Оно што је добро јесте да 
смо у овој годи ни у пла ну сма-
њи ли дота ци је из буџе та на 15,9 
одсто. Сма тра мо да са ова квом 
напла том допри но са то до кра ја 
годи не може мо да сма њи мо још 
више – исти че заме ник дирек-
то ра Фон да.

Огње но вић под се ћа да су 
укуп ни при хо ди и при ма ња 
Фон да за 2022. годи ну пред ви-
ђе ни у изно су 789,97 мили јар ди 
дина ра. Оче ки ва ни при хо ди од 
допри но са уче ству ју у финан-
си ра њу Фон да са 83,9 одсто, 
док на дота ци је и тран сфе ре из 
буџе та Репу бли ке Срби је пре о-
ста је 15,9 одсто.  Г. О.

ОХРА БРУ јУ РЕзУл тА ти ФОН ДА ПиО У 2022. ГОДи Ни

При хо ди од допри но са виши 
од пла ни ра них

Реља Огње но вић, заме ник дирек то ра Фон да ПИО

БЕс ПлАт НА РЕХА Би ли тА Ци јА КОРи сНи КА ПЕН зи јА

У бање око 16.800 пен зи о не ра

Др Алек сан дар Мило ше вић, 
заме ник дирек то ра РФ ПИО

УсвојенЗавршнирачунФонда
На сед ни ци Управ ног одбо ра РФ ПИО, одр жа ној 28. апри ла ове 
годи не, раз ма тран је и усво јен Завр шни рачун Фон да ПИО за 
2021. Буџет Фон да за 2021. годи ну утвр ђен је пла ном у изно су 
730,6 мили јар ди дина ра, а укуп ни при хо ди и при ма ња изно си ли 
су 732,1 мили јар ду дина ра. Зна чај ним оства ре њем при хо да од 
допри но са током 2021. дошло је до даљег попра вља ња струк ту-
ре финан си ра ња, тако да у укуп ним при хо ди ма допри но си уче-
ству ју са 84,4 одсто, а тран сфе ри из буџе та са 14,8 одсто.
У одно су на 2020. годи ну оства ре ни при хо ди од допри но са за 
ПИО виши су за 27,4 одсто, што је номи нал но пове ћа ње за 130,4 
мили јар де дина ра. Тран сфе ри из буџе та су, у поре ђе њу са 2020, 
нижи за 49,4 одсто, одно сно за 105,9 мили јар ди дина ра.
Укуп ни рас хо ди и изда ци у 2021. изно си ли су 724,5 мили јар ди 
дина ра, што је 99,2 одсто пла ни ра них сред ста ва. Од тог изно-
са за испла ту пен зи ја, у нето изно су, утро ше но је 595,14 мили-
јар ди дина ра, док су пре о ста ла сред ства на рас ход ној стра ни 
усме ре на за испла ту оста лих пра ва из ПИО, одно сно испла ту 
накна да за негу и помоћ дру гог лица, за теле сно оште ће ње, 
погреб не тро шко ве, нов ча но уве ћа ње уз пен зи је, јед но крат ну 
помоћ, здрав стве но оси гу ра ње пен зи о не ра и сл.
Фонд ПИО је 2021. годи ну завр шио са суфи ци том од 7,5 мили-
јар ди дина ра. Г. О.
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актуелно

што је важно за кон курс јесте 
виси на пен зи је, дужи на ста жа 
оси гу ра ња, годи не кори шће-
ња пен зи је, као и евен ту ал но 
посто ја ње пра ва на нов ча ну 
накна ду за негу и помоћ дру-
гог лица. пред ност у оства ри-
ва њу пра ва на бес пла тан опо-
ра вак има кори сник који је 
ста ри ји – каже др Алек сан дар 
Мило ше вић, заме ник дирек то-
ра Фон да пИО.

пре ли ми нар не ранг листе 
кори сни ка који су испу ни ли 
усло ве за кори шће ње пра ва 
на бес плат ну реха би ли та ци ју 
по ово го ди шњем огла су биће 
обја вље не на огла сним табла-
ма два де сет првог рад ног дана 
од дана исте ка огла са, након 
чега ће бити могу ће уло жи ти 
при го вор у наред них пет дана, 
а затим сле ди и реша ва ње по 
при го во ри ма. лекар ска коми-
си ја одре ђу је у коју бању ће 
сва ки кори сник бити упу ћен. по 
завр шет ку рада лекар ске коми-
си је сле ди пот пи си ва ње уго во-
ра са бања ма и РХ цен три ма и 
упу ћи ва ње кори сни ка на бес-
плат ну реха би ли та ци ју.

– кори сник пен зи је упу ћу је се 
на реха би ли та ци ју пре ма иска-
за ној жељи, у скла ду са сме-
штај ним капа ци те ти ма уста но-
ве, која није кон тра ин ди ко ва на 
њего вој меди цин ској доку мен-
та ци ји. пре две годи не, 2020, 
изме њен је пра вил ник о дру-
штве ном стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја РФ пИО а јед на од нови-
на одно си се на то да се ранг 
листа за десе то днев ни бора вак 
у некој од бања о тро шку Фон-
да сада утвр ђу је пре ма врсти 
пен зи је – ста ро сна, инва лид ска, 
поро дич на пен зи ја, док су се 
ранг листе до сада утвр ђи ва ле 
по кате го ри ја ма оси гу ра ни ка 

и у сва кој кате го ри ји по врсти 
пра ва – обја шња ва Мило ше вић.

пра вед ни ја рас по де ла сред-
ста ва постиг ну та је и тиме што 
се сада сред ства за реха би ли та-
ци ју рас по ре ђу ју по фили ја ла ма 
и општи на ма пре ма бро ју кори-
сни ка чија пен зи ја не пре ла зи 
износ про сеч не пен зи је, док су 
рани је сред ства била сра змер-
на укуп ном бро ју кори сни ка.

– Јед на од нај ва жни јих изме на 
коју је пра вил ник донео одно си 
се на то да кори сни ци пра во на 
бес плат ну реха би ли та ци ју могу 
да кори сте само јед ном у току 
тра ја ња пен зи је. прет ход ним 
пра вил ни ком је било про пи са-
но да се то пра во поно во може 
оства ри ти након пет годи на од 
прет ход ног кори шће ња. Ова 
изме на је напра вље на како би 
се што већем бро ју пен зи о не-
ра омо гу ћи ло да оду на бес пла-
тан опо ра вак, тако да су на овај 
начин сред ства која се издва ја ју 
за те наме не пра вед ни је рас по-

ре ђе на. То зна чи да они пен зи о-
не ри који су пра во на бес пла тан 
опо ра вак иско ри сти ли 2020. 
или 2021. више нема ју пра во 
да буду кате го ри са ни да оду 
у бању. Да под се тим и на то да 
Фонд издва ја 0,1 одсто од сво-
јих при хо да за дру штве ни стан-
дард кори сни ка пен зи ја тако 
да се сва ке годи не, с обзи ром 
на бољу напла ту допри но са и 
пове ћа ње укуп них извор них 
при хо да Фон да, све више нов-
ца издва ја за ову наме ну. Захва-
љу ју ћи томе ове годи не ће око 
1.300 пен зи о не ра више, у одно-
су на прет ход ну, оти ћи на бес-
пла тан опо ра вак, што је знат но 
већи број – закљу чу је др Алек-
сан дар Мило ше вић.

Наш саго вор ник дода је да 
Фонд пИО сно си и тро шко ве за 
пра ти о ца сле пог лица, као и за 
пра ти о ца дете та које је оства-
ри ло пра во на поро дич ну пен-
зи ју а неспо соб но је за само ста-
лан живот и рад.

Услу ге које РХ цен три пру жа-
ју, у скла ду са пра вил ни ком о 
дру штве ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ пИО, под ра-
зу ме ва ју сме штај у бањи и пун 
пан си он, лекар ски пре глед 
при ли ком при је ма са фор ми-
ра њем исто ри је боле сти, ЕкГ, 
основ не и циља не лабо ра то-
риј ске ана ли зе, редов не лекар-
ске визи те рад ним дани ма, 
при су ство дежур ног лека ра 
после под не, ноћу и нерад ним 
дани ма. Тако ђе, у опо ра вак су 
ура чу на те све тера пиј ске про-
це ду ре из обла сти из којих се 
пру жа ју услу ге – нај ма ње три 

врсте тера пи ја, у зави сно сти од 
оце не лека ра и обла сти за коју 
је одре ђе на бања спе ци ја ли зо-
ва на, и изда ва ње отпу сне листе. 
као и до сада, у бес плат ну реха-
би ли та ци ју укљу че ни су тро-
шко ви пре во за у виси ни цене 
ауто бу ске, одно сно возне кар те 
дру гог раз ре да.

како је пред ви ђе но пра вил-
ни ком о дру штве ном стан дар ду 
кори сни ка пен зи ја, након обја-
вљи ва ња конач не ранг листе, 
Фонд писа ним путем оба ве-
шта ва пен зи о не ра да је оства-
рио пра во на реха би ли та ци ју у 
јед ној од 25 бањ ских уста но ва, 
оба ве шта ва га о спи ску обла сти 
из којих се пру жа реха би ли та-
ци ја, као и о спе ци фи ка ци ји 
услу га које су му оба ве зно омо-
гу ће не. Фонд доста вља сва кој 
уста но ви спи сак кори сни ка 
који се упу ћу ју на реха би ли-
та ци ју. пози ва ње пен зи о не ра, 
дого вор око тер ми на кори шће-
ња, њихов при јем у РХ цен тре 
пре ма одре ђе ном редо сле ду 
и дина ми ци, посао је који оба-
вља ју запо сле ни у реха би ли та-
ци о ним цен три ма.

када је реч о акту ел ној епи де-
ми о ло шкој ситу а ци ји, РХ цен три 
су дужни да се при др жа ва ју свих 
пре по ру ка над ле жних орга на, и 
уко ли ко буде потреб но, врши-
ће се евен ту ал не изме не у вези 
са упу ћи ва њем пен зи о не ра на 
бес пла тан опо ра вак. Након обја-
вљи ва ња конач не ранг листе и 
по завр шет ку про це ду ре, оче ку-
је се да ће први пен зи о не ри кре-
ну ти у бање почет ком јуна.

Јеле на Томић

Луковска бања

Сокобања
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реч струке

Зајед нич ки живот на про-
сто ри ма Југо сла ви је омо-
гу ћио је, изме ђу оста лог, 

и сло бод но кре та ње рад ни ка, 
запо шља ва ње у свим кра је ви ма 
нека да шње држа ве, без стра ха 
у погле ду оства ри ва ња пра ва 
на пен зи ју. Рас пад Југо сла ви је 
и рат на деша ва ња деве де се тих 
годи на оправ да но су иза зва ли 
забри ну тост оси гу ра ни ка, уз 
недо у ми це да ли ће и у ком оби-
му моћи да „иско ри сте” прет-
ход но навр ше ни стаж у гра до-
ви ма који су изне на да поста ли 
ино стран ство. Нарав но, нор-
ма ли за ци ја одно са и недво сми-
сле не потре бе вели ког бро ја 
гра ђа на свих нових држа ва, 
нека да Југо сло ве на, усло ви ли 
су и оба ве зу да се ново на ста ле 
окол но сти у пот пу но сти уре де 
на такав начин да се мак си мал-
но олак ша кому ни-
ка ци ја изме ђу носи-
ла ца оси гу ра ња у 
држа ва ма наста лим 
на про сто ру Југо-
сла ви је, а тиме и да 
оства ри ва ње пра ва 
на пен зи ју за гра ђа-
не свих држа ва буде 
што јед но став ни је.

У том циљу закљу-
че ни су спо ра зу ми о соци јал-
ном оси гу ра њу изме ђу свих 
држа ва, а успо ста вље на кому-
ни ка ци ја олак ша ла је оства-
ри ва ње и кори шће ње пра ва 
свим гра ђа ни ма. Од пери о да 
поче та ка новог начи на кому-

ни ка ци је и сарад ње про шло 
је доста вре ме на, а зајед нич ка 
сарад ња, као и сте че на нова 
иску ства данас омо гу ћа ва ју 
оси гу ра ни ци ма, кори сни ци ма 
услу га Фон да, да брзо и јед но-
став но доби ју одго во ре на сва 
пита ња и да без бри ге стек ну 
заслу же ну пен зи ју.

Основ ни еле мент закљу че-
них спо ра зу ма о соци јал ном 
оси гу ра њу пред ста вља чиње-
ни ца да је омо гу ће но саби ра ње 
навр ше них пери о да оси гу ра ња 
у свим држа ва ма, па и у слу ча-
ју да неки оси гу ра ник поје ди-
нач но ни у јед ној држа ви нема 
навр шен стаж у тра ја њу који је 
мини мал но потре бан, он ипак 
може да оства ри пра во на пен-
зи ју у свим држа ва ма тако што 
му се као уку пан стаж рачу на 
збир свих поје ди нач них ста же-

ва. Нарав но, у таквом слу ча ју 
сва ка држа ва виси ну пен зи је 
одре ђу је сра змер но тра ја њу 
ста жа за који су у тој држа ви 
пла ће ни допри но си. Спо ра зу-
ми су тако ђе омо гу ћи ли заин-
те ре со ва ни ма да и пре оства-

ри ва ња пра ва про ве ре тра ја ње 
ста жа у дру гој држа ви. Оси гу ра-
ник може над ле жном носи о цу 
оси гу ра ња пре ма свом пре би-
ва ли шту да под не се зах тев за 
утвр ђи ва ње ста жа у ино стран-
ству, уз који се при ла жу рас по-
ло жи ви дока зи о том ста жу, или 
изја ва о пери о ду и месту рада 
уко ли ко дока зи нису доступ ни. 
Овај зах тев про сле ђу је се над-
ле жном носи о цу који спро во ди 
посту пак, утвр ђу је све потреб-
не чиње ни це и доста вља одго-
ва ра ју ћу потвр ду, а под но си лац 
зах те ва се затим оба ве шта ва о 
пери о ди ма и укуп ном тра ја њу 
навр ше ног ста жа оси гу ра ња у 
ино стран ству.

Усло ви за пен зи ју су доне-
кле слич ни у свим држа ва ма, 
али посто је и раз ли ке са који ма 
заин те ре со ва ни оси гу ра ни ци 

тре ба да се упо зна-
ју како би могли да 
пла ни ра ју пен зи-
о ни са ње на пра ви 
начин, без недо у ми-
ца о томе да ли ће 
исто вре ме но доби-
ти пен зи ју у свим 
држа ва ма у који ма 
има ју стаж. Ово је 
посеб но важно за 

оси гу ра ни ке из кате го ри ја које 
оства ру ју пра во на пен зи ју под 
повољ ни јим усло ви ма (при пад-
ни ци МУп, вој ске и слич но) или, 
на при мер, уз сни же ње ста ро-
сне гра ни це, или уз стаж који 
се рачу на са уве ћа ним тра ја-

њем (тзв. бене фи ци ра ни стаж). 
Опште пра ви ло је да оси гу ра ни-
ци из „повла шће них” кате го ри ја 
повољ ни је усло ве има ју само 
у држа ви у којој актив но раде, 
као и да се бене фи ци ра ни стаж 
рачу на у свим држа ва ма само 
до вре ме на изла ска поје ди не 
држа ве из Југо сла ви је. Стаж са 
уве ћа ним тра ја њем навр шен 
након овог пери о да рачу на се 
као такав само у држа ви у којој 
је навр шен, док га дру ге држа-
ве рачу на ју само у ефек тив ном 
тра ја њу. Оси гу ра ни ци РФ пИО 
који има ју утвр ђен посе бан 
стаж (жене нај че шће по осно-
ву рође ња тре ћег дете та, а 
мушкар ци по осно ву уче шћа у 
рату) тре ба да зна ју да се овај 
стаж у дру гим држа ва ма на под-
руч ју Југо сла ви је узи ма у обзир 
само ако је навр шен пре 1. јану-
а ра 1965. годи не, што нај че шће 
искљу чу је могућ ност да ова кав 
стаж помог не оства ри ва њу пра-
ва у некој дру гој држа ви.

Усло ви за оства ри ва ње пра-
ва про пи са ни су у сва кој држа-
ви раз ли чи то, иако нарав но 
посто је слич но сти, па и пот пу на 
поду да ра ња, а дета љан пре глед 
свих усло ва за оства ри ва ње 
пра ва по међу на род ним уго во-
ри ма досту пан је заин те ре со ва-
ни ма на интер нет пре зен та ци ји 
Фон да пИО.

посеб но тре ба води ти рачу-
на о томе да ли је уоп ште могу-
ће оства ри ти пра во на пен зи-
ју у ино стран ству у слу ча ју да 
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саби ра ње 
пери о да 
оси гу ра ња

БРОј Ни ГРА ЂА Ни сРБи јЕ  
иМА јУ стАЖ и У НЕКА ДА ШњиМ 

РЕПУ Бли КА МА сФРј
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актуелно

пен зи о нер наста вља да ради 
(новим запо сле њем, понов
ним почет ком оба вља ња само
стал не делат но сти или чак 
непре кид ним пред у зет нич ким 
послом), има ју ћи у виду да 
Закон о пен зиј ском и инва лид
ском оси гу ра њу у Срби ји дозво
ља ва такву могућ ност. Тако, на 
при мер, про пи си Репу бли ке 
Срп ске омо гу ћа ва ју и актив
ним оси гу ра ни ци ма у Срби ји 
да у Срп ској оства ре пра во на 
пен зи ју, што је изме на до које 
је дошло након пре су да над ле
жног суда. Неке држа ве, попут 
Сло ве ни је и Хрват ске, обу ста
ви ће испла ту пен зи је кори сни
ку који уђе у оси гу ра ње у Срби
ји, али ће при томе толе ри са ти 
поје ди не осно ве оси гу ра ња. 
На при мер, оси гу ра ни ци који у 
Срби ји раде по уго во ру о делу 
моћи ће несме та но да кори
сте хрват ску ста ро сну пен зи ју 
за раз ли ку од оних који су код 
посло дав ца запо сле ни по уго
во ру о раду. Кори сни ци инва
лид ских и поро дич них пен зи ја 
тре ба наро чи то да воде рачу на 
о ино стра ним про пи си ма ако 
одлу че да уђу у оси гу ра ње док 
при ма ју пен зи ју. У сва ком слу
ча ју, а има ју ћи у виду и да се 
про пи си мења ју, нај бо ље је да 
оси гу ра ни ци кон сул ту ју одго
ва ра ју ће слу жбе ино стра них 
фон до ва и затра же јасно тума
че ње да ли ће им испла та пен
зи је бити обу ста вље на у слу ча ју 
рад ног анга жо ва ња из пен зи је. 
Оба ве за Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу
ра ње је недво сми сле на и није 
могу ће избе ћи оба ве шта ва ње о 
понов ном оси гу ра њу кори сни
ка пра ва.

Тако ђе, и неке окол но сти 
које на први поглед нису зна
чај не могу да буду важне – на 
при мер, закљу че ње новог бра
ка под одре ђе ним усло ви ма 
може да дове де до пре стан ка 
пра ва на поро дич ну пен зи ју у 
Сло ве ни ји, па се зато тре ба што 
боље инфор ми са ти како би се 
избе гле непри јат не ситу а ци
је, или чак оба ве за повра ћа ја 
при мље них деви зних пен зи ја. 
За пра ву, пот пу ну и сигур ну 
инфор ма ци ју увек је нај бо ља 
суге сти ја да се оси гу ра ни ци 
непо сред но обра те носи о ци ма 
оси гу ра ња код којих тре ба да 
оства ре пра во.

Миро слав Мирић

У скла ду са Спо ра зу мом о соци јал ном оси гу
ра њу пот пи са ним изме ђу Репу бли ке Срби је и 
Руске Феде ра ци је, кори сни ци руске пен зи је са 
пре би ва ли штем у Срби ји има ју оба ве зу да чети
ри пута годи шње доста вља ју потвр де о живо ту.

Како би потвр де могле да буду доста вље не 
Пен зиј ском фон ду Руске Феде ра ци је у скла ду 
са дату ми ма утвр ђе ним Спо ра зу мом (до 1. мар
та, до 1. јуна, до 1. сеп тем бра и до 1. децем бра), 
ове ру потвр де о живо ту је потреб но оба ви ти у 

орга ни за ци о ним једи ни ца ма Фон да (фили ја ла
ма, слу жба ма фили ја ла или испо ста ва ма) сле
де ћом дина ми ком: од 1. мар та до 15. маја – за 
доста ву 1. јуна Пен зиј ском фон ду Руске Феде ра
ци је; од 1. јуна до 15. авгу ста – за доста ву 1. сеп
тем бра ПФ РФ; од 1. сеп тем бра до 15. новем бра 
– за доста ву 1. децем бра ПФ РФ, и од 1. децем
бра до 15. фебру а ра – за доста ву 1. мар та Пен
зиј ском фон ду Руске Феде ра ци је.

Г. О.

НОВО НА САЈ ТУ ФОН ДА ПИО

Усло ви за оства ри ва ње пра ва
по међу на род ним уго во ри ма

Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње је гра
ђа ни ма који су део ста жа оства ри ли у ино стран ству, и дру гим 
заин те ре со ва ним кори сни ци ма услу га, омо гу ћио увид у усло ве 
за оства ри ва ње пра ва у 2022. годи ни у свим држа ва ма са који ма 
Репу бли ка Срби ја има пот пи са не спо ра зу ме о соци јал ној сигур
но сти.

На зва нич ној пре зен та ци ји РФ ПИО (у обе вер зи је – за рачу нар 
и теле фон) заин те ре со ва ни гра ђа ни могу на наслов ној стра ни
ци, у левом мени ју – у рубри ци Пра ва по међу на род ним уго во ри ма, као и у десном мени ју – у 
рубри ци Про пи си (Међу на род ни уго во ри), про на ћи све реле вант не инфор ма ци је о оства ри
ва њу поје ди них пра ва (при зна ва ње рад ног ста жа, испла та пен зи ја и дру гих дава ња) пред ви ђе
них била те рал ним уго во ри ма о соци јал ном оси гу ра њу које је Срби ја до сада пот пи са ла са 32 
земље.

На овај начин Фонд ПИО наста вља да уна пре ђу је кому ни ка ци ју са кори сни ци ма сво јих услу га 
и да им олак ша ва оства ри ва ње пра ва. Г. О.

Мини стар ка за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, проф. др 
Дари ја Кисић, и мини стар рада и соци

јал не зашти те ста нов ни штва Репу бли ке Азер
беј џан, Сахил Баба јев (на слици), пот пи са ли су 
7. апри ла Спо ра зум изме ђу Вла де Репу бли ке 
Азер беј џан и Вла де Репу бли ке Срби је о соци
јал ној сигур но сти, којим је обу хва ће на област 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња.

Пре ма овом спо ра зу му, гра ђа ни Срби је и 
Азер беј џа на биће изјед на че ни у кори шће
њу пра ва из соци јал ног оси гу ра ња како на 
тери то ри ји земље рада, тако и на тери то ри ји 

земље поре кла. По сту па њу на сна гу Спо ра зу
ма и Адми ни стра тив ног спо ра зу ма гра ђа ни ма 
који су ради ли у обе држа ве биће омо гу ће но 
да оства ре пра во на пен зи ју саби ра њем ста жа 
оси гу ра ња навр ше ног у Срби ји и Азер беј џа ну.

Мини стар ка Дари ја Кисић наве ла је да је пот
пи си ва ње овог спо ра зу ма још један доказ изу
зет не сарад ње и уна пре ђе ња већ тра ди ци о нал
но при ја тељ ских одно са Срби је и Азер беј џа на.

У наред ном пери о ду пред сто је актив но сти на 
закљу чи ва њу пра те ћег Адми ни стра тив ног спо
ра зу ма.

Г. О.

ОБА ВЕ ШТЕ ЊЕ ЗА КОРИ СНИ КЕ РУСКЕ ПЕН ЗИ ЈЕ

Када доста ви ти потвр де о живо ту

СПО РА ЗУм О СОцИ ЈАл НОЈ СИгУР НО СТИ ИЗмЕ ђУ СРБИ ЈЕ И АЗЕР БЕЈ џА НА

Зна ча јан за гра ђа не обе земље
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Међу на род ни дани раз-
го во ра струч ња ка 
Репу блич ког фон да за 

пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње Срби је и Заво да за пен зиј-
ско оси гу ра ње Аустри је, након 
дво го ди шње пау зе због пан де-
ми је ковидa 19, одр жа ни су 12. 
апри ла у покра јин ском фон ду 
са седи штем у Новом Саду и 13. 
апри ла у Слу жби Фили ја ле за 
град Бео град I на Новом Бео-
гра ду.

На ово го ди шњим дани ма 
раз го во ра у Новом Саду срп-
ски тим струч ња ка пред ста-
вља ли су пре драг Мар ко вић, 
шеф Одсе ка у Оде ље њу за пИО 
по међу на род ним уго во ри ма у 
Дирек ци ји Фон да, и саве то дав-
ци Нико ла Ста но је вић и Јеле-
на Вара ди, док су у Бео гра ду, 
поред пре дра га Мар ко ви ћа, 
чла ни це тима биле Ива на Росић 
и Мари на Ива но вић. Из аустриј-
ског Заво да на пита ња гра ђа на 
одго ва ра ли су Вол фганг карас и 
Мар кус Дра јер.

Током два дана, у Новом Саду 
и Бео гра ду, одго вор или савет 
доби ло је неко ли ко 
десе ти на заин те ре со-
ва них гра ђа на, а општа 
оце на свих је да је орга-
ни за ци ја саве то ва ња 
била одлич на.

– Нај че шћа пита ња 
која су гра ђа ни поста-
вља ли одно си ла су се на 
усло ве за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју, затим 
на потвр де о ста жу, 
одно сно, оба ве ште ња 
о пери о ди ма оси гу ра-
ња и тра ја њу оси гу ра-
ња у Аустри ји код оних 
који ће услов за пен зи ју 
испу ни ти у наред ним годи на ма. 
Две стран ке су у Новом Саду на 
лицу места попу ни ле и зах тев за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју а 
коле ге из аустриј ског Заво да 
су их при ми ле. Дани раз го во ра 
су зна чај ни не само за стран ке, 
већ и за нас јер су нам пру жи-

ли могућ ност да се после две 
годи не срет не мо са коле га ма 
из Аустри је и да, након рада са 
стран ка ма, раз ме ни мо урген-
ци је и реши мо нека од спо р них 
пита ња у поје ди нач ним пред-
ме ти ма, што је вео ма бит но за 
окон ча ње тих посту па ка. Могу 
да кажем да смо сви задо вољ ни 
и првим и дру гим делом рада на 
саве то дав ним дани ма, а при ме-
тио сам да су и стран ке одла зи-
ле изу зет но задо вољ не након 
раз го во ра са струч ња ци ма оба 
фон да. Сви су били једин стве-
ни у мишље њу да наши фон до-

ви тре ба да наста ве са ова квом 
прак сом и у наред ном пери о ду 
– рекао је пре драг Мар ко вић и 
додао да је орга ни за ци ја била 
одлич на и да је све функ ци о ни-
са ло бес пре кор но.

Мар кус Дра јер је први пут 
уче ство вао на саве то дав ним 

дани ма у Срби ји, али пошто је 
на таквом дога ђа ју био део тима 
у Мађар ској, могао је да напра-
ви поре ђе ње.

– Нема ника кве раз ли ке у 
орга ни за ци ји саве то дав них 
дана у Срби ји и дру гим држа ва-
ма, све је у оба гра да орга ни зо-
ва но и ура ђе но пер фект но и све 
ми се овде допа ло. Тех ни ка је, 
тако ђе, функ ци о ни са ла одлич-
но – изја вио је Мар кус Дра јер.

И у Новом Саду и у Бео гра ду 
стран ке су поста вља ле пита ња 
која су се углав ном одно си ла на 
дужи ну тра ја ња ста жа, усло ве 

за оства ри ва ње пра ва на пен-
зи ју у Аустри ји, испла ту пен зи је. 
Неки наши гра ђа ни које живе 
у Аустри ји али пла ни ра ју да се 
вра те у Срби ју дошли су да се 
рас пи та ју о поступ ку пре се ље-
ња испла те аустриј ске пен зи је.

Мар та Шере ги из Сен те, која 

има стаж оства рен у Немач кој, 
Аустри ји и Срби ји, дошла је у 
Нови Сад да би утвр ди ла датум 
одла ска у ста ро сну пен зи ју. 
Мар та је рекла да је пре за до-
вољ на одго во ри ма и бес плат-
ним прав ним саве ти ма срп ских 
и аустриј ских струч ња ка.

И Игор Раич се пре ко меди-
ја инфор ми сао о одр жа ва њу 
саве то дав них дана и дошао је у 
покра јин ски фонд да би сазнао 
који су усло ви за оства ри ва ње 
пра ва на поро дич ну пен зи ју. Он 
је тако ђе похва лио ова кав рад 
пИО фон до ва Срби је и Аустри је.

У Бео град је из Ниша сти-
гла Соња Марин ко вић да 
би се рас пи та ла о поступ ку 
пре се ље ња испла те пен зи-
је у Срби ју, и има ла је само 
речи хва ле како за орга-
ни за ци ју, тако и за уче сни-
ке дана саве то ва ња. Соња 
је иста кла да је изу зет но 
задо вољ на јер је успе ла 
да на јед ном месту доби је 
све инфор ма ци је које су јој 
биле потреб не.

И гра ђа ни и аустриј-
ски и наши струч ња ци су 
сагла сни да дани раз го во-
ра пред ста вља ју одлич ну 

прак су која тре ба да се наста ви. 
За сада су у пла ну дани раз го во-
ра са Немач ком који се уско ро 
оче ку ју, а у току су кон сул та ци је 
и са носи о ци ма оси гу ра ња бив-
ших репу бли ка СФРЈ.

Миро слав Мек те ро вић
Дра га на Лукић Лазо вић

сАвЕ тО ДАв Ни ДАНи изМЕ ЂУ сРБи јЕ и АУстРи јЕ

Бес плат на прав на помоћ за 
гра ђа не

Даниразговораод2010.
Саве то дав ни дани изме ђу Срби је и Аустри је одр жа ни су први пут 2010. 
годи не у Бечу и од тада се орга ни зу ју сва ке годи не: у апри лу је њихов дома-
ћин Срби ја, а у окто бру Аустри ја. У 2020. и 2021. годи ни Дани раз го во ра 
нису одр жа ни због пан де ми је.
Од 2012. саве то ва ње тра је два дана и увек се, поред глав ног, одр жа ва у 
још јед ном гра ду. На овим саве то дав ним дани ма гра ђа ни који има ју стаж 
оси гу ра ња навр шен у Срби ји и Аустри ји и кори сни ци пра ва из ПИО могу 
да доби ју бес плат ну прав ну помоћ од саве то да ва ца из обе држа ве, или 
да реше сво је недо у ми це и про бле ме у вези са оства ри ва њем пра ва из 
ПИО. Због про ме на у наци о нал ним зако но дав стви ма, и код нас и у дру гим 
земља ма, саве то ва ња су важно и зна чај но иску ство и вид еду ка ци је и за 
запо сле не у фон до ви ма.

Саветодавци и странке 
у Београду
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Алибунар:
ускршњибазар

Тури стич ка орга ни за ци ја Али-
бу нар, уз подр шку општи не и 
број них спон зо ра, орга ни зо ва ла 
је на пла тоу испред Дома кул ту-
ре Ускр шњи про дај ни базар који 
је био хума ни тар ног карак те ра. 
Сво јим радо ви ма пред ста ви ла су 
се удру же ња жена из Банат ског 
кар лов ца, Нико ли на ца, Али бу-
на ра, Вла ди ми ров ца, Селе у ша, 
Јано ши ка и Добри це. Изло же на 
је широ ка лепе за руч них радо-
ва, сли ка, кола ча, шаре них јаја и 
при год них пред ме та. Дома ћин 
мани фе ста ци је било је али бу нар-
ско удру же ње „Етно Арт Бра кос” 
које негу је бога ту ризни цу народ-
них ношњи и одев них пред ме та 
Срба, Руму на, Сло ва ка... по речи-
ма Вик то ри је Секе шан, пред сед-
ни це удру же ња „Вред не руке 
Бана та” из Вла ди ми ров ца, цело-
ку пан при ход од про да тих екс по-
на та наме њен је лече њу њихо вог 
сугра ђа ни на, про свет ног рад ни-
ка Адри ја на Јери не. Слич на хума-
ни тар на акци ја одр жа на је и у 
Вла ди ми ров цу. 

Сврљиг:јавни
радови

Сред стви ма Наци о нал не слу-
жбе за запо шља ва ње у Свр љи-
гу је на јав ним радо ви ма који ће 
тра ја ти чети ри месе ца упо сле но 
15 рад ни ка. по пет рад ни ка доби-
ло је посао у Дому здра вља, удру-
же њу „Зајед но до све тло сти” и 
удру же њу Рома „Авем рома лен”. 
по речи ма Татја не лаза ре вић, 
заме ни це пред сед ни ка СО Свр-
љиг, у удру же њу „Зајед но до све-
тло сти” ради ће герон то до ма ћи-
це, у Дому здра вља меди цин ско 
осо бље, а код ром ске зајед ни це 
у пита њу је еко ло шки про је кат 
зашти те живот не сре ди не. про-
шле годи не на јав ним радо ви ма 
анга жо ва но је три де се так рад ни-
ка. У наред ном пери о ду и локал-
на само у пра ва издво ји ће сред-
ства за јав не радо ве и за дру ге 
видо ве запо шља ва ња.

Вршац:двајубилејаГрадског
музеја

Град ски музеј 
у Вршцу ове 
годи не обе ле-
жи ће два важна 
јуби ле ја – 140 
годи на актив-
но сти, као и 80 
годи на од смр ти Фелик са Миле ки ра, првог и дуго го ди шњег 
кусто са те углед не кул тур не уста но ве.

Дирек тор Музе ја Ива на Рани ми ров иста кла је да ће тим пово-
дом 9. маја бити отво ре на изло жба, која пред ста вља аутор ско 
дело свих кусто са и музеј ских савет ни ка Град ског музе ја Вршац, 
чиме ће запо че ти низ дога ђа ја који ће обе ле жи ти ову годи ну. 
при ли ком отва ра ња изло жбе биће пре ми јер но еми то ван и 
доку мен тар ни при лог сни мљен у ту свр ху. 

У пла ну је и да се у сеп тем бру оку пе струч ња ци из Срби је и 
реги о на који ће пред ста ви ти сво је радо ве и гово ри ти о Фелик-
су Миле ки ру, али и о исто ри ји Бана та.

Београд:Дечјеваскршњечаролије

Тра ди ци о нал на мани фе ста ци ја „Деч је вас кр шње чаро ли је” одр жа на је 19. апри ла 2022. годи-
не у кона ку кње ги ње Љуби це, у Бео гра ду.

Ово је 24. пут да су се пред школ ци, основ ци и сред њо школ ци из разних кра је ва Срби је оку-
пи ли како би пока за ли сво је уме ће у осли ка ва њу вас кр шњих јаја. Нај леп ши радо ви изло же ни 
су сутра дан у Гале ри ји РТС-а. 

покро ви те љи мани фе ста ци је били су Срп ска пра во слав на црква, пре сто ло на след ник Алек-
сан дар кара ђор ђе вић и град Бео град.

Прокупље:Драинчевисусрети
Мани фе ста ци ја „Дра ин че-

ви сусре ти песни ка” која се 
тра ди ци о нал но орга ни зу је 
већ 53 годи не, ове годи не 
поче ће 4. маја оби ла ском 
места где је сахра њен Раде 
Дра и нац у Бео гра ду и орга-
ни за ци јом музич ко-сцен ског 
про гра ма „Дра ин цу у част 
Дра ин че ви песни ци”. Наста ви ће се орга ни за ци јом три би на и 
књи жев них вече ри у топлич ким општи на ма све до 20. маја, 
када је пла ни ра но да се завр ши први део обе ле жа ва ња.

Током ово го ди шњег првог дела мани фе ста ци је посве ће не 
нај по зна ти јем песни ку Топли це коју орга ни зу је Народ на библи-
о те ка „Раде Дра и нац” у про ку пљу, биће рас пи сан и кон курс за 
доде лу „Дра ин че ве награ де” за пое зи ју која ће бити уру че на у 
авгу сту, када је пла ни ран и наста вак „Дра ин че вих сусре та”.

– Дру ги део мани фе ста ци је везан је за избор и доде лу пре-
сти жне „Дра ин че ве награ де” песни ку који је обја вио нај бо љу 
збир ку песа ма у прет ход ној годи ни – каже Дра ган Огња но-
вић, дирек тор про ку пач ке Библи о те ке.

између два броја

Кикинда:прве
тамбурашке
свечаности

први фести вал там бу ра шке 
музи ке – „кикинд ске там бу ра-
шке све ча но сти” биће орга ни-
зо ван 15. маја у кикин ди. 

Фести вал посве ћен пре-
ра но пре ми ну лом музи ча ру, 
Живи ци Гра сти ћу, орга ни зу је 
кул тур ни цен тар кикин де у 
жељи да додат но про мо ви-
ше овај музич ки жанр, али и 
да обо га ти кул тур ни садр жај 
у кикин ди. 

пре ма про по зи ци ја ма, на 
фести ва лу могу да уче ству ју 
мали саста ви – до осам чла-
но ва, који ће се пред ста ви ти 
пет на е сто ми нут ним про гра-
мом саста вље ним од вокал-
них, инстру мен тал них и бар 
јед не тра ди ци о нал не ком по-
зи ци је.

Тро чла ни жири у саста ву: 
Бра ни мир Јова но вић, члан 
Вели ког там бу ра шког орке-
стра Радио теле ви зи је Вој во-
ди не, Дубрав ко Иса ков Циц-
ко, шеф Вели ког там бу ра шког 
орке стра РТВ, и Зоран Бугар-
ски Бри ца, одлу чи ва ће о нај-
бо љи ма који ће бити награ-
ђе ни.

лау ре ат фести ва ла као 
награ ду доби ће там бу ру, коју 
ће изра ди ти гра ди тељ там бу-
ра из кикин де Милош Јан ко-
вић.



Мокрин:прводигиталносело
Истра жи вач ко-раз вој ни инсти тут за инфор ма ци о не тех но-

ло ги је био си сте ма „Био сенс” покре нуо је про је кат Диги тал но 
село, који стар ту је 24. маја.

Мокрин је, као вели ко и раз ви је но село, иза бран да буде 
прво диги тал но село у Срби ји и њего ви пољо при вред ни ци и 
ста нов ни ци већ су укљу че ни у ову диги тал ну тран сфор ма ци ју. 

Твор ци те иде је кажу да у све ту посто је диги тал не фар ме, али да ова ква где ће се у јед ном ширем 
соци јал ном кон тек сту укљу чи ти већи број ста нов ни ка и то раз ли чи тих про фи ла, не посто ји.

про је кат би Мокрин ци ма тре ба ло да омо гу ћи да се мно го више осла ња ју на инфор ма ци о не тех но-
ло ги је у сва ко днев ном раду у пољо при вре ди, да кори сте диги тал не плат фор ме за посло ве са бан ка-
ма, оси гу ра њем и при ли ком саве то ва ња, али и ефи ка сни ју пољо при вред ну про из вод њу, зајед нич ке 
насту пе на тржи шту кроз вир ту ел не задру ге, набав ку репро ма те ри ја ла и пла сман сиро ви на.
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Просечнанетозарадауфебруару–70.605динара
про сеч на бру то зара да у Срби ји у фебру а ру ове годи не изно си ла је 97.392 дина ра, док је 

про сеч на нето зара да (без поре за и допри но са) изно си ла 70.605 дина ра, обја вио је Репу блич ки 
завод за ста ти сти ку.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за фебру ар 
2022. годи не номи нал но су више за 13,4 одсто, а реал но за 4,2 одсто.

Меди јал на нето зара да за фебру ар 2022. годи не изно си ла је 53.590 дина ра, што зна чи да је поло ви на запо сле них оства ри ла зара ду 
до тог изно са.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –фе бру ар 2022. годи не, у одно су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 12,9 одсто 
номи нал но, одно сно 4,1 одсто реал но.

Ниш:изложбе
уИсторијском
архиву

Од 20. апри ла до 16. маја 
посе ти о ци Исто риј ског архи-
ва у Нишу моћи ће да погле-
да ју изло жбе „Добар дан, ми 
смо Архив” и „Од теле гра ма до 
СМС-а 1872–1887”, које Архив 
орга ни зу је пово дом 74 годи не 
рада и посто ја ња. 

Изло жба „Добар дан, ми смо 
Архив”, ауто ра Боба на Јан ко-
ви ћа, са сарад ни ци ма, при ка-
зу је раз вој нишког Исто риј-
ског архи ва од 1948. годи не 
до данас. На изло жби ће бити 
при ка за на доку мен та од зна-
ча ја за осни ва ње и рад уста но-
ве, део ката ло га и при ре ђе них 
изло жби путем којих је јав ност 
има ла при ли ку да се упо зна са 
архив ским фон до ви ма и збир-
ка ма. 

Овом при ли ком биће орга-
ни зо ва не и ради о ни це за нај-
мла ђе, које ће им омо гу ћи ти 
да стек ну сазна ња о Архи ву, 
архив ском послу и кул тур ном 
добру које се чува у депо и ма.

Изло жба „Од теле гра ма до 
СМС-а 1872–1887” биће одр жа-
на испред Архи ва и при ка за ће 
лич не пре пи ске нишког тргов-
ца цин цар ског поре кла Нико ла-
са Хри сто ду луа (вла сни ка јед не 
од нај ја чих трго вач ких фир ми 
на Бал ка ну) са дру гим тргов ци-
ма из Срби је и ино стран ства.

Трстеник:
споразумзабоље
иефикасније
запошљавање

пред сед ни ца општи не Трсте ник 
Миле на Турк и дирек тор Фили ја ле 
Наци о нал не слу жбе за запо шља-
ва ње Расин ског окру га пре драг 
Мар ко вић на састан ку у Општи ни 
Трсте ник пот пи са ли су спо ра зум 
о спро во ђе њу локал ног акци о ног 
пла на за запо шља ва ње.

– То је вео ма зна чај но јер ће се и 
у овој годи ни спро во ди ти локал ни 
акци о ни план запо шља ва ња осо ба 
које се нала зе на еви ден ци ји НСЗ 
у Трсте ни ку. Спо ра зум ће допри-
не ти бржем и сигур ни јем напрет-
ку општи не Трсте ник. У ове свр хе 
издво је но је 12 мили о на дина ра. 
Нада мо се да ћемо тако успе ти да 
сма њи мо број неза по сле них који 
дуже вре ме на тра же посао – рекла 
је том при ли ком Миле на Турк, пред-
сед ни ца општи не Трсте ник. 

ВрњачкаБања:обележен
Светскиданздравља

пре вен тив ним актив но сти ма у цен тру Врњач ке Бање 
обе ле жен је Свет ски дан здра вља, 7. април. Била је то 
зајед нич ка акци ја Црве ног крста, Дома здра вља „Др Нико-
ла Џамић”, Спе ци јал не бол ни це за интер не боле сти и Спе-
ци јал не бол ни це „Мер кур”. Врњ ча ни су могли да про ве ре 
ниво шеће ра у крви, да изме ре крв ни при ти сак и да се са 
лека ри ма поса ве ту ју о важно сти пре вен ци је и здра вим 
сти ло ви ма живо та. 

Акци ји су при су ство ва ли секре тар Црве ног крста Врњач-
ка Бања, Сло бо дан Дишо вић, и пред став ни ци дру гих уста-
но ва.

Тре ба дода ти да је од 11. апри ла Дом здра вља „Др Нико ла 
Џамић” почео са пре вен тив ним пре гле ди ма за рано откри-
ва ње (скри нинг) рака дебе лог цре ва. пре гле ди су усме ре ни 
на попу ла ци ју од 50 до 74 годи не, а циљ је да се пред у пре ди 
обо ле ва ње од ове опа ке боле сти.
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поводи

Савез пен зи о не ра Вој во-
ди не (СпВ) одр жао је 7. 
апри ла, у Новом Саду, 

прву сед ни цу Скуп шти не којој 
су, осим 50 чла но ва Скуп шти-
не, као гости при су ство ва-
ли и проф. др Андре ја Савић, 
пред сед ник Саве за пен зи о не-
ра Срби је (САпЕНС), Слав ко 
Имрић, дирек тор покра јин ског 
фон да пИО, и пред став ни ци 
ДДОР Нови Сад. Сед ни ца је има-
ла рад ни и избор ни део.

Гово ре ћи о мате ри јал ном и 
соци јал ном поло жа ју пен зи о-
не ра, пред сед ник СпВ Милан 
Нена дић је кон ста то вао да је 
ускла ђи ва ње пен зи ја по швај-
цар ској фор му ли за кори сни ке 
пен зи ја бољи начин ускла ђи-
ва ња у одно су на прет ход-
не али да још није довољ но 
добар, те да га одре ђе ним 
изме на ма тре ба још побољ ша-
ти како би се спре чи ло непо-
вољ но дело ва ње евен ту ал них 
инфла тор них уда ра на реал ну 
виси ну пен зи ја. Иста као је и да 
ће саве зи пен зи о не ра Срби је 
и Вој во ди не једин стве но над-
ле жним инсти ту ци ја ма доста-
ви ти пред ло ге за побољ ша ње 
поло жа ја пен зи о нер ске попу-
ла ци је.

Нена дић је гово рио и о актив-
но сти ма на оства ри ва њу здрав-
стве не зашти те пен зи о не ра, 
живот ном оси гу ра њу, реха би-
ли та ци ји о тро шку Фон да пИО, 
снаб де ва њу пен зи о не ра чла-
но ва удру же ња, о орга ни за ци-
о ним пита њи ма, као и о раду 
Саве за и сарад њи са удру же њи-
ма, држав ним орга ни ма и дру-
гим орга ни за ци ја ма.

проф. др Андре ја Савић је 
иста као да је Савез пен зи о не-
ра Срби је успе шно пре бро дио 
доста тежак пери од за рад целе 
орга ни за ци је про у зро ко ван 
пан де ми јом, те да мисли да је 
орга ни за ци ја доне кле и осна-
жи ла и да је СпВ томе дао пуни 
допри нос.

– У наред ном пери о ду нас 
оче ку је бор ба за побољ ша-
ње мате ри јал ног поло жа ја 
пен зи о не ра. Фор ми ра на је 
коми си ја за пра ће ње при ме-
не про пи са из пИО, у којој се 
нала зи мо мој ува же ни коле га 
Милан Нена дић и ја, и мислим 
да ће након кон сти ту и са ња 
нове Вла де Репу бли ке Срби је 
то бити кључ но „тело” на коме 
ћемо се бори ти за инте ре се 
укуп не пен зи о нер ске попу ла-
ци је. За све наше актив но сти 
нам је врло бит но једин ство 
на свим ниво и ма, а мак си мал-
но ћемо ува жа ва ти и инте ре се 
наше покра јин ске орга ни за-

ци је – изја вио је пред сед ник 
САпЕНС-а.

Слав ко Имрић је похва лио 
доса да шњу одлич ну сарад њу 
Фон да пИО и СпВ, од нивоа 
фили ја ла, покра јин ског фон да 
до Репу блич ког фон да пИО.

– Дуго већ посто ји одлич на 
сарад ња фили ја ла РФ пИО са 
СпВ, посеб но када се ради о 
посло ви ма у вези са спро во ђе-
њем пра вил ни ка о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја. 
петог апри ла Фонд је рас пи сао 
кон курс за бес плат ну реха би-
ли та ци ју пен зи о не ра у бања-
ма, а захва љу ју ћи већем запо-
шља ва њу у Репу бли ци Срби ји, 
па самим тим и већој упла ти 
допри но са, одно сно, уве ћа-
њу извор них при хо да Фон да, 
ове годи не је за дру штве ни 
стан дард пен зи о не ра издво је-
но више сред ста ва него лане. 
Укуп но је издво је но око 650 
мили о на дина ра за ту наме ну, 
а од тог изно са за финан си ра-

ње тро шко ва реха би ли та ци је у 
бања ма око 552 мили о на дина-
ра. Од те суме за пен зи о не ре 
из Вој во ди не опре де ље но је 
око 129,5 мили о на дина ра, тако 
ће из покра ји не ове годи не на 
бес плат ну реха би ли та ци ју оти-
ћи око 4.000 пен зи о не ра, одно-
сно пет на ест одсто више него 
2021. Тако ђе, ове годи не биће 
издво је но више сред ста ва и за 
финан си ра ње кул тур но-спорт-
ских мани фе ста ци ја и за соли-
дар ну помоћ кори сни ци ма 
пен зи ја из Вој во ди не – казао је 
Слав ко Имрић.

У рад ном делу сед ни це усво-
је ни су изве шта ји о раду и 
финан сиј ском посло ва њу СпВ 
у 2021, као и про грам рада 
за 2022. и пред ло зи за рад из 
финан сиј ске обла сти.

У избор ном делу Скуп шти не 
чла но ви су изгла са ли све пред-
ло ге Извр шног одбо ра СпВ, па 
је за пред сед ни ка Саве за пен зи-
о не ра Вој во ди не у шестом ман-
да ту иза бран доса да шњи пред-
сед ник, Милан Нена дић, а за 
нову пот пред сед ни цу, Мир ја на 
Тре ска ни ца, пред сед ни ца ГУп 
Срем ска Митро ви ца. Иза бра но 
је и пет на ест чла но ва Извр шног 
одбо ра, пет чла но ва Над зор ног 
одбо ра, као и чла но ви коми си је 
за избор и име но ва ња и коми-
си је за ста ту тар на и орга ни за-
ци о на пита ња.

На Скуп шти ни је при хва ће но 
да ГУп Зре ња нин буде орга ни-
за тор Олим пи ја де тре ћег доба 
за Вој во ди ну и да ГУп Субо ти-
ца буде ово го ди шњи дома ћин 
Смо тре хоро ва СпВ.

Миро слав Мек те ро вић

Редов на сед ни ца Скуп шти не 
Град ске орга ни за ци је пен зи о-
не ра Бео гра да одр жа на је 20. 
апри ла, а на днев ном реду су 
били изве шта ји о раду и финан-
сиј ском посло ва њу за 2021, као 
и Изве штај Над зор ног одбо ра. 
Усво је ни су и Финан сиј ски план 
при хо да и рас хо да и про грам 
рада за 2022, као и при вре ме на 
одлу ка о изме на ма и допу на ма 
пра вил ни ка о Фон ду соли дар-

но сти. То се одви ја ло у рад ном 
делу сед ни це, док је њен први 
део био посве ћен сећа њу на 
Васи ли ја Бело бр ко ви ћа, дуго-
го ди шњег пред сед ни ка ГОп-а 
Бео град.

Сед ни ци је пред се да ва-
ло рад но пред сед ни штво (на 
слици) у саста ву: в.д. пред сед-
ни ка Ружи ца Бела но вић и пот-
пред сед ни ци Сло бо дан Ребић 
и Сло бо дан ка Илић.

Скуп шти ни ГОп-а су при су-
ство ва ли и пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је, проф. 

др Андре ја Савић, и секре тар 
САпЕНС-а Дра ган пет ко вић.

Г. О.

СедницаСкупштинеГОПБеоград

сКУП Шти НА сАвЕ зА ПЕН зи О НЕ РА вОј вО Ди НЕ

Милан Нена дић поно во пред сед ник

Милан Нена дић, проф. др Андре ја Савић и Слав ко Имрић
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покра јин ски секре та ри јат 
за пољо при вре ду, водо-
при вре ду и шумар ство 

је током апри ла реа ли зо вао низ 
кон кур са који ма је финан сиј-
ски подр жао пољо при вред не 
про из во ђа че и пољо при вред ну 
про из вод њу у Ап Вој во ди ни.

Ресор ни покра јин ски секре-
тар Чедо мир Божић уру чио је 
15. апри ла уго во ре о доде ли 
укуп но 15,98 мили о на дина ра 
за суфи нан си ра ње инве сти ци-
ја у набав ку опре ме за пре ра ду 
воћа и повр ћа. Ова бес по врат-
на сред ства су доби ле реги-
стро ва не пред у зет нич ке рад ње 
и земљо рад нич ке задру ге, које 
ће у подр жа не инве сти ци је уло-
жи ти 15,5 мили о на дина ра соп-
стве ног нов ца. Божић је иста-
као да ће пољо при вред ни ци 
одо бре на сред ства иско ри сти-
ти за набав ку опре ме нео п ход-
не у про це су про из вод ње – од 
при је ма, обра де и пако ва ња до 
замр за ва ња про из во да.

– пози вам пољо при вред ни ке 
да апли ци ра ју за сред ства која 
смо опре де ли ли путем ово го-
ди шњих кон курс них лини ја. 

Циљ нам је да се пове ћа број 
уче сни ка на овом кон кур су, као 
и на кон кур су за пре ра ду меса 
и мле ка, како би се уна пре ди ла 
пре ра да и ства ра ње финал ног 
про из во да – казао је Божић и 
под се тио на то да покра јин ски 
секре та ри јат за пољо при вре ду 
у 2022. годи ни има 20 одсто већи 
буџет него про шле годи не, те да 
су гото во сва сред ства опре де-
ље на пре ко кон курс них лини ја.

Тако ђе, пољо при вред ни ци-
ма из Ап Вој во ди не који се баве 

орган ском про из вод њом 21. 
апри ла, у покра јин ској вла ди, 
уру че но је 16 уго во ра о доде-
ли укуп но 9,7 мили о на дина ра 
за суфи нан си ра ње тро шко ва 
набав ке при кључ не меха ни за-
ци је, маши на и опре ме. Мак-
си ма лан износ суб вен ци је по 
при ја ви на кон курс изно сио је 
800.000 дина ра.

Уго во ре је уру чи ла помоћ ни-
ца покра јин ског секре та ра за 
пољо при вре ду, водо при вре ду 
и шумар ство, Љиља на петро-

вић, која је иста кла да је циљ да 
се у Ап Вој во ди ни пове ћа укуп-
на повр ши на на којој се узга ја ју 
орган ски про из во ди, као и број 
про из во ђа ча сер ти фи ко ва них 
за њихо ву про из вод њу. То ће, 
како је наве ла, допри не ти уве-
ћа њу при хо да од изво за орган-
ских пољо при вред них про из-
во да, што ће дове сти и до раста 
бру то дру штве ног про из во да и 
стан дар да гра ђа на.

– Репу бли ка Срби ја је у 2020. 
годи ни оства ри ла при ход од 
37 мили о на евра од изво за 
орган ских про из во да – рекла је 
Љиља на петро вић и дода ла да 
је у нашој земљи 21.000 хек та-
ра обра ди вог пољо при вред ног 
земљи шта у систе му орган ске 
про из вод ње, те да је реги стро-
ва но више од 6.000 сер ти фи ко-
ва них про из во ђа ча орган ске 
хра не.

када је реч о Вој во ди ни, 
нешто више од 8.000 хек та ра 
пољо при вред ног земљи шта 
нала зи се у систе му орган ске 
про из вод ње, и циљ је да се та 
повр ши на пове ћа.

М. Мек те ро вић

под но ше ње зах те ва за 
оства ри ва ње пра ва на под сти-
ца је од 800 дина ра по кошни-
ци пче ла поче ло је 15. апри ла 
и тра ја ће до 31. маја ове годи-
не, саоп шти ло је Мини стар-
ство пољо при вре де, шумар-
ства и водо при вре де.

пра во на под сти цај оства-
ру ју прав на лица, пред у зет ни-
ци и физич ка лица – носи о ци 
комер ци јал ног поро дич ног 
пољо при вред ног газдин ства 
који испу ња ва ју усло ве про-
пи са не зако ном којим се уре-
ђу ју под сти ца ји у пољо при-
вре ди и рурал ном раз во ју, и 
то они који имају нај ма ње 20 а 

нај ви ше 1.000 кошни ца пче ла. 
То у прак си зна чи да сви пче-
ла ри који има ју мање од 20 
обе ле же них и реги стро ва них 
кошни ца не испу ња ва ју услов 
за оства ри ва ње пра ва на овај 
под сти цај, док они који има-
ју више од хиља ду кошни ца 
и под не су зах тев за под сти-
цај неће по ауто ма ти зму бити 
одби је ни због пре ко ра че ња 
про пи са ног бро ја, већ ће им 
се при зна ти под сти ца ји за 
хиља ду кошни ца пче ла.

Зах тев се може под не ти на 
про пи са ном обра сцу – Зах тев 
за под сти ца је по кошни ци пче-
ла, који је састав ни део пра-

вил ни ка о начи ну оства ри ва ња 
пра ва на под сти ца је у сто чар-
ству по кошни ци пче ла. Зах те-
ви се под но се пре по ру че ном 
поштом на адре су Мини стар-
ство пољо при вре де, шумар-
ства и водо при вре де – Упра ва 
за аграр на пла ћа ња, Буле вар 

кра ља Алек сан дра 84, 11050 
Бео град, или елек трон ски. 
при ступ пор та лу за под но ше-
ње елек трон ског зах те ва омо-
гу ћен је са зва нич не интер нет 
пре зен та ци је Упра ве за аграр-
на пла ћа ња https://uap.gov.rs. 

Г. О.

ПОД сти ЦА ји ДРЖА вЕ зА ПЧЕ лА РЕ сА РЕГи стРО вА НиМ КОШНи ЦА МА

зах те ви до кра ја маја

ПОДР ШКА ПОКРА ји НЕ ПОљО ПРи вРЕД Ни Ци МА и ПРО из вО ЂА Чи МА ОРГАН сКЕ ХРА НЕ

Помоћ за набав ку опре ме
и меха ни за ци је

Кори сни ци суб вен ци ја пот пи су ју уго во ре
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поводи

влА Ди Ми РО вАЦ

век коло ни за ци је
У орга ни за ци ји удру же ња пото ма ка солу на-

ца, добро во ља ца рато ва 1912–1918, општи не 
Али бу нар и спон зо ра, недав но је крај спо ме-
ни ка палим солун ци ма на коло ни ји у Вла ди-
ми ров цу обе ле жен јуби леј – 100 годи на коло-
ни за ци је овог места.

пред сед ник удру же ња пото ма ка Сава 
лукић поздра вио је при сут не уз под се ћа ње 
на оне који су се пре јед ног века овде досе-
ли ли са Бани је, кор ду на, из лике, Босне, Дал-
ма ци је... и у пито мој банат ској рав ни ци сви ли 
нови дом.

после пола га ња вена ца на спо ме ник палим 
солун ци ма, откри вен је бил борд, рад Алек-
сан дра Дра го је ви ћа, с име ни ма свих добро-
во ља ца солу на ца. Јуби леј коло ни за ци је био је 
при ли ка за под се ћа ње на слав не прет ке, кра-
ји шни ке, Хер це гов це, који су почет ком првог 
свет ског рата напу сти ли аустро у гар ску вој ску 
и пре шли у редо ве слав не срп ске вој ске. краљ 
Алек сан дар кара ђор ђе вић и срп ска власт су 
тада у знак захвал но сти добро вољ ци ма дали 
земљу и осно ва ли број не коло ни је.

Овим пово дом у Дево јач ком Буна ру је при-
ре ђе на изло жба  „Срп ски рат ни добро вољ ци 
у Вели ком рату 1914–1918”. Ф. К. 

Цен тар за еду ка ци ју при вред не 
комо ре Срби је (пкС) у наред ном 
пери о ду орга ни зо ва ће низ обу ка, 

јед но днев них семи на ра и веби на ра који 
покри ва ју раз ли чи те сег мен те посло ва ња 
и пома жу да се одго во ри на пита ња и иза-
зо ве савре ме ног бизни са.

Већ 9. маја на веби на ру Цен тра за еду-
ка ци ју пкС посве ће ном без бед но сти и 
кон тро ли при сту па ИкТ систе ми ма – нај-
ва жни јој лини ји одбра не пода та ка у вели-
ким послов ним систе ми ма, гово ри ће се 
о про бле ми ма без бед но сти и упра вља ња 
инфор ма ци ја ма и пода ци ма, што пред-
ста вља при о ри тет у раз во ју елек трон ског 
посло ва ња.

У наме ри да буде подр шка при вре ди у 
про це су успе шног уно ше ња кадров ских и 
финан сиј ских пода та ка у Цен трал ни реги-
стар оба ве зног соци јал ног оси гу ра ња 
(ЦРО СО), при вред на комо ра 10. маја орга-
ни зу је обу ку посве ће ну прак тич ном раду 
и тума че њу нај но ви јих изме на при ли ком 
доста вља ња ових пода та ка у Реги стар запо-

сле них, име но ва них и анга жо ва них лица, а 
које су пре шле у над ле жност ЦРО СО. ком-
плет на обу ка ће се спро во ди ти на пор та лу 
Реги стра, а семи нар је наме њен запо сле-
ни ма у инсти ту ци ја ма које има ју оба ве зу да 
доста вља ју кадров ске и финан сиј ске подат-
ке у Реги стар запо сле них.

Једа на е стог маја на про гра му је пре да-
ва ње „Алго ри там ути ца ја – како ефи ка сно 
пре го ва ра ти са раз ли чи тим про фи ли ма 
кли је на та”, а дан касни је јед но днев на еду-
ка ци ја „Мобинг – закон, прак са, интер но, 
суд ско арби тра жно реша ва ње, зло у по тре-

ба пра ва на зашти ту”, чији је циљ да кроз 
низ прак тич них при ме ра одго во ри на сва 
пита ња у вези са пре по зна ва њем, про це-
су и ра њем и санк ци о ни са њем мобин га, 
али и мани пу ла ци јом мобин гом. посеб на 
пажња посве ће на је интер ном реша ва њу 
са при ме ри ма из иску ста ва пре да ва ча, 
који ће бити од кори сти код реша ва ња у 
интер ном поступ ку.

Цен тар за еду ка ци ју 19. маја орга ни-
зу је семи нар „ИСО 45001:2018 – Систе ми 
менаџ мен та без бед но шћу и здра вљем на 

раду”, на коме ће се пола зни ци упо зна ти са 
систе ми ма акре ди та ци је и сер ти фи ка ци је, 
при ме ном стан дар да и уче ство ва њем рад-
ни ка у реа ли за ци ји опе ра тив них актив но-
сти вред но ва њем и побољ ша њем карак те-
ри сти ка ком па ни је.

Истог дана на пре да ва њу „Интер на кому ни-
ка ци ја, сма ње ње стре са и пове ћа ње про дук-
тив но сти” гово ри ће се о вешти на ма послов не 
кому ни ка ци је, док је 23. маја на про гра му још 
један инте ре сан тан веби нар – „Асертивност и 
управљање конфликтима”.  Г. О.

вра ње: табле ти за спе ци јал ну шко лу
Удру же ње пара пле-

ги ча ра Вра ње вео ма 
је актив но. Изра ди-
ли су про је кат којим 
су у окви ру про гра-
ма „подр шка Вла де 
Швај цар ске раз во ју 
општи на кроз уна-
пре ђе ње доброг 
упра вља ња и соци-
јал не укљу че но сти – 
Swiss PRO” кон ку ри са-
ли за четр де сет табле-
та. Вред ност сва ког 
табле та је два де сет 
хиља да дина ра. поред табле та издеј ство ва ли су и спе ци јал ну маши ну за гра ви-
ра ње у вред но сти пет хиља да евра, као и репро ма те ри јал са пра те ћим ала том 
вре дан пет сто ти на хиља да дина ра. про је кат је био усме рен на уна пре ђе ње обра-
зо ва ња деце ром ске наци о нал но сти са раз вој ним тешко ћа ма и обу ке за уна пре-
ђе ње њихо ве запо шљи во сти у окви ру Шко ле за основ но и сред ње обра зо ва ње 
„Вуле Антић” у Вра њу која обра зу је децу и мла де са поте шко ћа ма у раз во ју.

Зеле но све тло за про је кат дао је и гра до на чел ник Вра ња др Сло бо дан Милен ко-
вић, а дона тор је про грам Swiss PRO.

– Наш про је кат је осво јио тре ће место, за шта смо 19. апри ла у Нишу при ми-
ли спе ци јал но при зна ње – рекао је пред сед ник Удру же ња пара пле ги ча ра Срђан 
Трај ко вић (на сли ци, седи у коли ци ма).

Р. С.

сЕМи НА Ри ПРи вРЕД НЕ КОМО РЕ сРБи јЕ

Нови не у доста вља њу
пода та ка ЦРО сО
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Општин ски одбор Удру-
же ња вој них пен зи о не ра 
(УВп) – Зре ња нин, који бро-
ји 274 актив на чла на, одр-
жао је 1. апри ла Избор ну 
скуп шти ну. пред се да ва ју-
ћи Рад ног пред сед ни штва 
Скуп шти не УпВ Зре ња нин 
Радо је Бан до вић под нео је 
изве штај о раду Удру же ња 
у прет ход ном ман да ту. Чла-
но ви Скуп шти не усво ји ли су 
и Изве штај о раду Над зор-
ног одбо ра и пред лог пла-
на рада Скуп шти не ОО УпВ 
– Зре ња нин за пери од од 
2022. до 2026. годи не.

Радо је Бан до вић је гово-
рио, изме ђу оста лог, о оте-
жа ном раду Одбо ра у усло-
ви ма пан де ми је, али и о 
здрав стве ном и стам бе ном 
обез бе ђе њу чла но ва, као и о 
њихо вим мате ри јал но-соци-
јал ним пита њи ма. похва-
лио је подр шку и све срд ну 

финан сиј ску помоћ Глав ног 
и Извр шног одбо ра Удру-
же ња вој них пен зи о не ра 
Срби је у орга ни за ци ји ове 
скуп шти не.     

Скуп шти на је за новог пред-
сед ни ка јед но гла сно иза бра-
ла Радо ја Бан до ви ћа, за пот-
пред сед ни ка Дра га на пузо-
ви ћа, и Милу ти на Стев ши ћа 
за секре та ра ОО УВп Зре ња-
нин. Иза бра ни су и чла но-
ви Општин ског и Над зор ног 
одбо ра ОО УпВ Зре ња нин. За 
чла на Скуп шти не УпВ Срби је 
и кан ди да та за чла на Глав ног 
одбо ра УпВ Срби је иза бран је, 
тако ђе, Радо је Бан до вић. 

У име Општин ског одбо ра, 
нови пред сед ник је уру чио 
захвал ни цу Мио ми ру Анти-
ћу за више го ди шњи допри-
нос раду ове орга ни за ци је.  

Ску пу су при су ство ва-
ли углед ни гости из вој них 
једи ни ца и при ја тељ ских 

орга ни за ци ја: Нико ла Тор-
њан ски из коман де за раз-
вој Банат ске бри га де, Сто јан 
лаки ће вић из Цен тра Мини-
стар ства одбра не Зре ња-
нин, Тања Дуло вић, пред-
сед ни ца ГО РВС Зре ња нин, 
Јован ка павло вић, пред-
сед ни ца Удру же ња РВИ и 
поро ди ца поги ну лих бора ца 
Зре ња нин, секре тар ка овог 
удру же ња Јели ца Ерде љан, 
Слав ко Цвјет ко вић, пот-
пред сед ник ГУп Зре ња нин, 
и Ахмо пељ то, пред сед ник 
МО у ГУп Зре ња нин.   

М. Мек те ро вић

У орга ни за ци ји Саве за инва ли да рада 
(СИР) Вој во ди не, 18. апри ла у Гале ри-
ји кул тур ног цен тра у кули отво ре на 

је изло жба са 12. ликов не коло ни је Саве за 
инва ли да рада Вој во ди не и са 13. ликов не 
коло ни је Општин ске орга ни за ци је инва ли-
да рада (ОИР) кула. На отва ра њу је гово ри-
ла Ста на Сви ла ров, пред сед ни ца СИР Вој во-
ди не.

– Већ два на е сти пут изла же мо наше сли-
ке у кули, а циљ је увек да про мо ви ше мо 
рад и труд наших чла но ва. Мини стар ство 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал-
на пита ња дели мич но финан си ра ова кве 
наше актив но сти, а делом се финан си ра мо 
из лич них сред ста ва. Сва ке годи не орга ни-
зу је мо ова кве и слич не мани фе ста ци је, јер 
поен та нашег удру же ња јесте при ја тељ ство 
и уза јам на пове за ност свих инва ли да рада 
– каза ла је Ста на Сви ла ров.

Изло жба радо ва са 13. ликов не коло ни-
је Општин ске орга ни за ци је инва ли да рада 
кула тако ђе је при ву кла пажњу посе ти ла ца. 
Обрад Воји но вић, пред сед ник ОИР кула, 
изра зио је задо вољ ство што се у кули увек 
оку пи вели ки број умет ни ка и посе ти ла-

ца, а ујед но и зва нич ни ка покра јин ских и 
општин ских орга ни за ци ја и СИР Срби је. 

– Циљ нам је да подр жи мо ама тер ске сли-
ка ре чија се дела већ сада нала зе широм 
Вој во ди не. Сли ке су наме ње не као поклон 
сви ма који пома жу рад овог удру же ња – 
изја вио је пред сед ник ОИР кула, Воји но вић.

Моде ра тор ка изло жбе, ака дем ска сли-
кар ка Дубрав ка Недо вић, нагла си ла је да 
ова мани фе ста ци ја негу је тра ди ци ју дугу 
три на ест годи на, и да успе шно истра ја ва-

ње у орга ни за ци ји ова квог вида оку пља ња 
заслу жу је све похва ле и ширу подр шку кул-
тур не јав но сти. 

На изло жби су, изме ђу оста лих, били 
и Стан ко Ним че вић, пот пред сед ник СИР 
Срби је, карољ Вал ка, заме ник пред сед ни ка 
општи не кула, и Сла ви ца копи ло вић, струч-
но лице у СИР Вој во ди не.

посе ти о ци Гале ри је кул тур ног цен тра 
могли су наред них десет дана да раз гле да ју 
ову постав ку.  М. Мек те ро вић

сАвЕз иНвАлиДА РАДА вОј вО Ди НЕ: излО ЖБА сли КА У ГАлЕ Ри ји КЦ КУлА

Про мо ви са ње рада и тру да
чла но ва

Руко вод ство СИР Вој во ди не и гости на изло жби

ПАРА ЋиН

Редовнаскупштина
пензионера

Основ но удру же ње пен зи о не ра 
пара ћин одр жа ло је 15. апри ла редов ну 
годи шњу Скуп шти ну којој је при су ство-
вао и проф. др Андре ја Савић, пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби је.

На Скуп шти ни је раз ма тран Изве-
штај о раду са финан сиј ским изве шта-
јем за 2021. годи ну и усво јен план рада 
са про грам ским актив но сти ма, за ову 
годи ну.

– Зајед нич ки одго вор иза зо ви ма ста-
ро сти, у акту ел ним окол но сти ма, соци-
јал не и еко ном ске при ро де, кроз рад 
са при пад ни ци ма тре ћег доба орга-
ни зо ван је у нашем удру же њу, које је, 
као једи но репре зен та тив но удру же-
ње у општи ни, члан Саве за пен зи о не-
ра Срби је – нагла сио је том при ли ком 
пред сед ник Основ ног удру же ња пен-
зи о не ра пара ћин, Вито мир Ђор ђе вић. 

Удру же ње посто ји дуже од педе сет 
годи на и оку пља 3.500 чла но ва, чуло се 
изме ђу оста лог на Скуп шти ни.

Г. О.

изБОР НА сКУП Шти НА ОО УДРУ ЖЕ њА вОј НиХ ПЕН зи О НЕ РА зРЕ њА НиН

иза бра но ново руко вод ство

Радо је Бан до вић
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поводи

Још од дав ни на су људи про на ла зи ли 
раз ли чи те начи не да воће и повр ће 
сачу ва ју за зим ски пери од када све же 

није било доступ но. На нашим про сто ри ма 
спре ма ње зим ни це као вид кон зер ви ра ња 
повр ћа и воћа је дубо ко уко ре ње на тра ди-
ци ја. Али тем по који нам модер ни живот 
наме ће, мањак вре ме на, као и све већа 
доступ ност про из во да током целе годи-
не чини да ова тра ди ци ја оду ми ре. Ипак, 
и даље вели ки број људи на сво јој трпе зи 
жели да види позна те сла ни ше и слат ки ше, 
чији укус и мирис пам те још из детињ ства 
када су их спре ма ле њихо ве баке по рецеп-
ту сво јих бака и тако пре но си ле са коле на 
на коле но.

Захва љу ју ћи нашој саго вор ни ци, Ани 
Нико ди је вић, из Овси шта 
код Тополе, и њеном брен-
ду – Ани на дома ћа зим ни ца 
– укус тра ди ци о нал не зим-
ни це, баш она кве какву су 
спре ма ле наше баке, може те 
има ти у сво јој кући чак и ако 
нема те вре ме на или уме ћа 
да је сами спре ми те.

Како сте дошли на иде-
ју да поч не те да се бави-
те про из вод њом дома ће 
зим ни це?

– Ми се још од 1998. годи-
не бави мо пољо при вред-
ном про из вод њом као при-
мар ном делат но шћу, нај пре 
повр тар ством а потом и 
воћар ством. касни је, тач-
ни је 2013. годи не отва ра мо 
пиљар ни цу у кра гу јев цу, а ја 
дола зим на иде ју да од вишка воћа и повр-
ћа које је оста ја ло пра ви мо полу фи нал ни 
или финал ни про из вод. како сам вео ма 
кре а тив на осо ба, која воли естет ски лепе 
ства ри, желе ла сам да поред ква ли те та мој 
про из вод има и неку визу ел ну димен зи ју 
која ће га учи ни ти при влач ни јим куп ци ма. 
Тако почи ње при ча са резба ре ним воћем и 
повр ћем у мојим тегла ма зим ни це.

Коли ка су била ула га ња и које усло ве 
је било потреб но испу ни ти да би се запо-
чео про цес про из вод ње?

– прве годи не када сам кре ну ла са про-
из вод њом то је била кла сич на при пре ма у 
нашој кухи њи, у усло ви ма у који ма већи на 
дома ћи ца при пре ма зим ни цу. Међу тим, 
врло брзо сам схва ти ла да ми посао иде 
одлич но, да сам се ја запра во у том послу 
про на шла и онда кре ће мо са ула га њем. Већ 
2017. годи не смо напра ви ли засеб ну ради-
о ни цу, намен ски баш за ту врсту посла, 
затим мага цин ски про стор, па изло жбе ни 

про стор, хлад ња-
чу попут подру-
ма која одр жа ва 
кон стант ну тем-
пе ра ту ру, таму, 
ветре ње и све 
оста ле усло ве. 
Могу сло бод но 
да кажем да смо 
годи ну за годи-
ном све уна пре-
ди ли, једи но што 
је оста ло непро-
ме ње но јесте 
руч на обра да и 
пре ра да повр ћа и 

воћа. То је нешто што ника да неће мо про-
ме ни ти, не зато што не може мо да купи мо 
маши не, већ зато што ја желим да оста нем 
дослед на руч ној изра ди, тра ди ци о нал ном 
начи ну при пре ме и ква ли те ту који он носи. 
То је упра во оно што ме издва ја од дру гих.

Где про на ла зи те рецеп те за сво је про-
из во де? Да ли су то неки ста ри рецеп ти 
које сте про на шли у све сци сво је маме, 
баке, или их сами сми шља те?

– Зим ни цу сам увек припремала на кла-
си чан начин, по тра ди ци о нал ним рецеп ти-
ма, па сам тако наста ви ла и кад сам поче ла 
про из вод њу. С вре ме ном сам сти ца ла све 
веће иску ство, те сам поче ла да уно сим 
сво ју кре а тив ност и ино ва тив ност и у саме 
рецеп те, као и у све дру го што радим.

Која врста про из во да је нај за сту пље-
ни ја и нај тра же ни ја?

– Сло бод но могу рећи да су сви наши 
про из во ди тра же ни. Раз ли ку ју се нарав но 
афи ни те ти и уку си купа ца, али гене рал-

но све што напра ви мо ми про да мо. С дру-
ге стра не, посто ји про из вод који сма трам 
сво јим заштит ним зна ком, а то је зим ска 
сала та. Ани ну зим ску сала ту чини уки се-
ље но и изре зба ре но повр ће и мали про це-
нат воћа у истој тегли, попут тур ши је. То је 
мој пре ми јум про из вод захва љу ју ћи коме 
сам поста ла позна та на тржи шту, захва љу-
ју ћи коме сам посто ја на на њему и данас и 
захва љу ју ћи коме ме куп ци пре по зна ју.

Какви су Вам пла но ви за будућ ност?
– пла но ве ника да не ода јем. Шалу на 

стра ну, задо вољ на сам сво јим живо том 
и оним што сам до сада ура ди ла у погле-
ду посла. Имам пла но ве да оста нем вер на 
себи, али и да наста вим да учим, да се уса-
вр ша вам и про на ла зим нове иде је. Тржи-
ште је вели ко па је нео п ход но да стал но 
ула жеш и у посао и у себе да би опстао, да 
кон стант но одр жа ваш ква ли тет, али и да 
идеш уко рак са вре ме ном и стал но дода-
јеш нешто ново и дру га чи је што ће заин-
три ги ра ти и при ву ћи нове муште ри је али 
исто вре ме но и ста ви ти до зна ња ста рим да 
су напра ви ле пра ви избор. То је и раз лог 
зашто нема мо у пла ну даље шире ње про-
из вод ње, јед но став но ово је мој мак си мум 
у погле ду капа ци те та. Ова кав кон цепт про-
из вод ње где се све ради руч но, поро дич но, 
где ја уче ству јем у сва ком кора ку про из вод-
ње то оне мо гу ћа ва. У сушти ни, мислим да 
сам напра ви ла гре шку јер сам дозво ли ла 
да наши про из во ди буду доступ ни сви ма. 
То не тре ба да буде тако, јер је реч о руч-
но рађе ним про из во ди ма који, као и сва ки 
руч ни рад, сву да у све ту тре ба да има ју сво-
ју цену – закљу чу је наша саго вор ни ца.

Дра га на Лукић Лазо вић

ПОљО ПРи вРЕ ДА, ФАБРи КА ПОД вЕДРиМ НЕБОМ

ста ри рецеп ти у новом руху

Ана Никодијевић и њени производи
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Град ска општи-
на пан те леј у Нишу 
наста вља спро во-
ђе ње мера актив-
не поли ти ке запо-
шља ва ња неза-
по сле них осо ба 
коју, у сарад њи са 
Наци о нал ном слу-
жбом за запо шља-
ва ње – Фили ја ла 
Ниш, у кон ти ну и-
те ту спро во ди од 
2015. годи не. Сре-
ди ном апри ла пот пи сан је спо ра зум са 
Фили ја лом о суб вен ци о ни ра њу про-
гра ма само за по шља ва ња неза по сле-
них који живе у овој општи ни. кон курс 
за доде лу сред ста ва је у току.

За те наме не из буџе та општи не 
издво је но је два мили о на дина ра а 
1.900.000 дина ра из држав ног буџе-
та, као ини ци јал на подр шка буду ћим 
пред у зет ни ци ма. На овом кон кур су 
биће одо бре на сред ства за 13 кан ди да-

та који ће поје ди нач-
но доби ти по 300.000 
дина ра.

У општи ни пан те-
леј посао тре нут но 
тра же 4.264 лица, што 
је 19,4 одсто мање 
него про шле годи-
не када је 5.289 људи 
било на еви ден ци ји 
неза по сле них.

п р е д  с е д  н и  ц а 
општи не Ната ша 
Стан ко вић (на слици) 

исти че да је добра сарад ња са НСЗ 
поста ла тра ди ци ја која се сва ке годи не 
уна пре ђу је а сред ства која се издва ја ју 
за те наме не су све зна чај ни ја. 

– кре ну ли смо са обу ком за позна тог 
посло дав ца, сара ђи ва ли смо са нај ве-
ћим ком па ни ја ма које су дошле у Ниш а 
пре по зна ли смо на вре ме и потре бу за 
под сти цај само за по шља ва ња и јача ња 
пред у зет ни штва на тери то ри ји општи не 
– каже Ната ша Стан ко вић.  Љ. Гло го вац

Општи на Сви лај нац, каби-
нет мини стра за ино ва-
ци је и тех но ло шки раз вој 

и удру же ње ICT Hub из Бео гра да 
зајед нич ки реа ли зу ју про је кат 
реги о нал ног ино ва ци о ног стар-
тап цен тра у Сви лајн цу. Основ на 
иде ја са којом се кре ну ло у фор-
ми ра ње стар та па била је да се 
ство ри про стор у коме ће мла-
ди ино ва то ри, инже ње ри и ИТ 
струч ња ци има ти сву нео п ход ну 
мен тор ску подр шку за осни ва-
ње стар тап ком па ни ја, али и за 
поди за ње нивоа зна ња у ино-
ва ци ја ма, пред у зет ни штву и 
инфор ма ци о ним тех но ло ги ја ма, 
рекао је на отва ра њу мини стар 
без порт фе ља заду жен за ино ва-
ци је и тех но ло шки раз вој, Ненад 
попо вић.

– Вла да Репу бли ке Срби је 
подр жа ла је овај про је кат са 46 
мили о на дина ра. Сви који желе 

да се баве ино ва ци о ним тех-
но ло ги ја ма или да стек ну нова 
зна ња из ових обла сти моћи ће 
да у овом стар тап цен тру доби ју 
сву логи стич ку подр шку општи-
не Сви лај нац. Сви лај нац је сада 
упи сан на мапу ино ва ци о них 
цен та ра и биће одмах укљу чен 

у инте гри са ни систем 25 стар-
тап цен та ра Срби је зајед но са 
чети ри науч но-тех но ло шка 
пар ка – иста као је попо вић и 
додао да ће Вла да Срби је наста-
ви ти да подр жа ва ова кве про-
јек те упра во на начин како је то 
ура ђе но у Сви лајн цу.

На отва ра њу Реги о нал ног 
стар тап цен тра пред сед ник 
општи не Сви лај нац, пре драг 
Мила но вић, пот пи сао је про-
то кол о сарад њи са пред став-
ни ком фир ме Gemi ni soft wa re, 
Мило шем Сави ћем, који је први 
ста нар Цен тра.

Мила но вић је захва лио на 
подр шци мини стру и Вла ди 
Репу бли ке Срби је и рекао да 
се тим про јек том фир ма ма и 
поје дин ци ма омо гу ћа ва да 
започ ну и раз ви ја ју посло ве 
из обла сти ино ва ци ја и нових 
тех но ло ги ја.

Реги о нал ни ино ва ци о-
ни стар тап цен тар нала зи се 
у рено ви ра ном делу згра де 
општи не Сви лај нац, модер но 
је опре мљен и пру жа кори сни-
ци ма сву нео п ход ну тех нич ку и 
тех но ло шку подр шку.

А. Грко вић

Сврљиг:посаоза
стотридесетрадника

О п ш т и -
на Свр љиг и 
Н а ц и  о  н а л -
на слу жба за 
запо шља ва-
ње и у овој 
годи ни наста-
ви ле су добру 
сарад њу и 
п о т  п и  с а  л е 
спо ра зум о 
суфи нан си ра њу про гра ма запо шља ва ња неза-
по сле них лица.

Општи на Свр љиг за ову наме ну издво ји ла је 
осам мили о на дина ра, а НСЗ 16,7 мили о на што 
је ско ро 25 мили о на дина ра. Овим сред стви ма 
упо сли ће се 130 нових рад ни ка кроз чети ри 
јав на пози ва: јав ни радо ви, ново запо шља ва-
ње, само за по шља ва ње и струч на прак са.

пре ма пода ци ма који су изне ти, у Свр љи гу 
посао тра жи 1.377 неза по сле них лица, што је за 
21 посто мање у одно су на про шлу годи ну.

пред сед ник општи не Свр љиг, Миро слав 
Мар ко вић (на сли ци, лево), и дирек тор НСЗ 
Ниш, Бобан Матић, при ли ком пот пи си ва ња 
уго во ра изра зи ли су обо стра но задо вољ ство у 
вези са доса да шњом сарад њом и постиг ну тим 
резул та ти ма на пла ну запо шља ва ња у општи ни 
Свр љиг. С. Ђ.

У сви лАјН ЦУ ОтвО РЕН стАР тАП ЦЕН тАР

Нова пер спек ти ва за раз вој

Са отва ра ња Реги о нал ног стар тап цен тра

сАРАД њА ОПШти НЕ ПАН тЕ лЕј и Нсз НиШ

Подр шка буду ћим
пред у зет ни ци ма
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кроз Србију

У вре ме када се чине вели-
ки напо ри за спас села и 
када се посеб но мла дим 

брач ним паро ви ма нуде зна-
чај не погод но сти да се из гра-
да вра те у село и тамо започ ну 
нови, здра ви ји живот, често се 
забо ра ви на пен зи о не ре који су 
пер ја ни ца обно ве срп ског села. 

Мно го је оних који су нека-
да оти шли у град на шко ло ва-
ње и тамо оста ли да живе све 
до овог кри зног вре ме на, када 
су одлу чи ли да се вра те сво ме 
селу. О они ма који, духов но, 
из њега ника да нису ни одла-
зи ли, можда нај бо ље гово ри 
локал ни копа о нич ки хро ни чар 
и одне дав но пен зи о нер, Ради-
ша Јова но вић. Ради ша је остао 
трај но везан за род но село, за 
сво је поро дич не коре не, вред-
не и чести те сеља не и пре ле пи 
Рако вац на оброн ци ма копа о-
ни ка.  

– Шко ло вао сам се у Алек-
сан дров цу и ту остао, запо слио 
се, засно вао поро ди цу и све 
вре ме живео у сагла сју живо та 
у гра ду и духов них надах ну ћа 
када одем у село. Сва ки сло бо-
дан тре ну так кори стио сам да с 
поро ди цом про ве дем у Раков-
цу, да помог нем роди те љи ма, 
али и да ком ши ја ма и при ја те-
љи ма ука жем како да се у селу 

обно ве и сачу ва ју тра ди ци о нал-
ни локал ни оби ча ји – поно сно 
нам при ча Ради ша.

као вели ког побор ни ка здра-
вог сео ског живо та, Ради шу 
сада инте ре су је и нешто више, 

исто ри ја и про шлост села 
Раков ца. Већ је саку пио доста 
доку ме на та из нај ста ри је про-
шло сти и настан ка села за јед ну 
зна чај ну хро ни ку. Ту су и пре да-
ња и при че о живо ту Раков ча-

на у тур ско вре ме, о њихо вом 
сна ла же њу, хај ду ци ма, али и о 
обно ви сео ске заве ти не, крсто-
но ша и дру гих оби ча ја када се 
оку пе сви у селу и сло жно обе-
ле жа ва ју те народ не и вер ске 
пра зни ке. Ипак, пре ма кази ва-
њу овог локал ног копа о нич-
ког хро ни ча ра, пре да ње које 
се одно си на зао ра ва ње села 
Раков ца у „тор ник” уочи Ђур-
ђев да на, нешто је нај о ри ги нал-
ни је до чега је досад у истра жи-
ва њу дошао. 

– У нека дав на вре ме на Рако-
вац је сва ке годи не „био” град 
и дру ге непо го де које су уни-
шта ва ле лети ну. Јед ног дана 
нека баба запо ве ди да се нађу 
црни и бели воло ви, ника ко 
шаре ни, и чим окоп ни снег да 
се они ујар ме и зао ре село са 
свих стра на – при по ве да Ради-
ша леген ду коју је чуо од јед ног 
ста ри јег сеља ка.

пре ма тој леген ди, Раков ча ни 
су завр ши ли зао ра ва ње села у 
уто рак (тор ник) уочи Ђур ђев-
да на и на том поте су око села 
обра зо ва ли моли тве (запи се) 
које од тада сва ке годи не оби-
ла зе о Тро ји ца ма и „госпо да ју”, 
веру ју ћи у баби ну при чу да ће 
се тако село спа си ти свих непо-
го да. 

М. Јаснић

Три де се так чла ни ца Удру же ња „Етно 
цен тар кња же вац” пре по зна ле су вуну 
као изу зе тан мате ри јал и успе шно раде са 
њом већ 15 годи на. њих десе так је добро 
позна то широј зајед ни ци по сво јим брен-
ди ра ним радо ви ма.

Дво пређ не чара пе су део нема те ри јал-
ног кул тур ног насле ђа тимоч ког кра ја.

– У Зави чај ном музе ју посто ји бога та 
збир ка дво пређ них чара па. Ове чара пе су 
спе ци фич не по начи ну изра де. Назив су 
доби ле по томе што се раде са две пре ђе 
– нити. Осно ва су црна и црве на пре ђа, а 
бога то су иша ра не разним орна мен ти ма. 
Мушке чара пе су кра ће и са мање шара, 
док су жен ске бога ти је шара ма и боја ма 
и дуже. Носи ле су се у све ча ним при ли ка-
ма и биле су део дево јач ке спре ме – каже 

Суза на Илић, пред сед ни ца Удру же ња 
„Етно цен тар кња же вац”.

Више од десет годи на Удру же ње сара-
ђу је са Зави чај ним музе јем и Етно мре жом 
из Бео гра да. Веште руке кња же вач ких пле-
ти ља изра ђу ју репли ке чара па из музеј ске 
збир ке, па су дво пређ не чара пе поста ле део 
про то ко лар ног покло на у Вла ди Срби је.

Удру же ње се бави очу ва њем ста рих 
зана та као што су тка ње, вез, нецо ва ње 
и пле те ње. Има пет сер ти фи ко ва них еду-
ка то ра у окви ру Етно мре же из Бео гра да. 
Сва ке годи не у сарад њи са Зави чај ним 
музе јем кња же вац у окви ру лет ње шко ле 
ста рих зана та држе се ради о ни це пле те ња 
дво пређ них чара па.

– поред пле те ња, наше чла ни це изра-
ђу ју тка не шало ве и поја се ве, памуч не 

рука ви це са везом, по узо ру на тра ди ци о-
нал не које су се изра ђи ва ле од вуне, нецо-
ва не шало ве и туни ке. као нови ну у наше 
про из во де дода ле смо изра ду народ не 
ношње, везе не кошу ље и хаљи не, кеце-
ље, прслу ке и чара пе са везом – с поно сом 
дода је Суза на Илић.

Добит ни це су број них при зна ња и 
дипло ма, а међу њима и при зна ња „Чувар 
тра ди ци је” које су 2019. годи не доби ле од 
Вла де Срби је, орга ни за ци је Етно мре жа и 
НАлЕД-а.  Дра гић Ђор ђе вић

УДРУ ЖЕ њЕ „ЕтНО ЦЕН тАР КњА ЖЕ вАЦ” НЕГУ јЕ стА РЕ зАНА тЕ

Вуненечарапечувајуздрављеитрадицију

РАКО вАЦ НА ОБРОН Ци МА КОПА О Ни КА

Хро ни ка о зао ра ном селу

Ради ша Јова но вић поред јед ног од сео ских запи са
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Један од нај по зна ти јих Рома 
нашег под руч ја, па и у свет-
ским окви ри ма, сва ка ко је 

леген дар ни Јани ка Балаж рођен 
кра јем 1925. годи не у луки ном 
Селу код Зре ња ни на. пово дом 
Дана Рома који је обе ле жен 8. 
апри ла доно си мо при чу о овом 
музич ком вели ка ну там бу ри це.

Јани кин отац Бела Рац рођен 
је у Ста ром Бече ју, али се након 
женид бе са Роза ли јом Балаж 
из Зре ња ни на досе лио у овај 
град који је нека да био колев-
ка мађар ске ром ске музи ке. 
пошто нису има ли довољ но 
посла у гра ду, одлу чи ли су да се 
пре се ле у луки но Село, у непо-
сред ној око ли ни. Јани кин отац 
је лети пра вио ћер пич за град-
њу кућа, а зими је секао бар-
ску трску. У вечер њим сати ма, 
а нај ви ше за викенд, сви рао је 
на вио ли ни и имао је свој орке-
стар. почет ком Дру гог свет ског 
рата Јани ки ни роди те љи су се 
пре се ли ли у Ста ри Бечеј а затим 
у Бач ко петро во Село. касни је 
је Јани ка као аван ту ру пре при-
ча вао да је, у ства ри, у матич ној 
књи зи на рође њу заве ден као 
Јован. То је при ме тио тек у шко-
ли али је наста вио да живи под 
име ном којим су га уку ћа ни зва-
ли – Јани ка.

На вио ли ни је почео да сви ра 
још као дечак, у десе тој годи ни, 
а касни је је уса вр шио сви ра ње 
на там бу ри. Вежбао је непре ста-
но а од 1951. годи не радио је за 
Радио Нови Сад и ту је остао до 
кра ја кари је ре. Био је члан Вели-
ког там бу ра шког орке стра. Ноћи 
је про во дио сви ра ју ћи са сво јим 
орке стром од осам чла но ва по 
ново сад ским кафа на ма, наро чи-
то на петро ва ра дин ској твр ђа ви.

За Јани ки ну осмор ку чуло 
се широм Евро пе. Сви ра ли су 
енгле ској кра љи ци Ели за бе ти II, 
а у чуве ној пари ској Олим пи ји 
Јани ка је насту пао чак 36 пута. 

њего ва там бу ри ца се чула и у два 
игра на фил ма: Ску пља чи пер ја и 
Биће ско ро про паст све та.

Нема ли број стра на ца пре 
путо ва ња у нека да шњу Југо сла-
ви ју доби јао је од зна ла ца савет 
– ако се желиш тамо добро про-
ве сти, нађи Јани ку.

Оти шао је тихо, 10. новем бра 
1988. годи не, напу стио сво ју 
рав ни цу, там бу ри цу оста вио 
да миру је, али они који га пам-
те и позна ју осе ћа ју да Јани ка и 
даље живи, посеб но у ова квим 
дани ма при се ћа ња на вели ка на 
ром ске музи ке.

Иштван Прец

У Дому кул ту ре у поду нав ци-
ма код Врњач ке Бање, кул тур-
но-умет нич ко дру штво „Јелек” 
из овог места орга ни зо ва ло 
је 15, тра ди ци о нал ну смо тру 
деч јег фол кло ра. У про гра му је 
уче ство ва ло још седам ансам-
ба ла, из Брзе палан ке, лесков-
ца, Чуко јев ца, Врњач ке Бање, 
Медве ђе, Новог Села и Сту де-
ни це. 

Разно вр сном коре о гра фи јом 
деца су оду ше ви ла при сут не у 
пре пу ном Дому кул ту ре, па су 
их гле да о ци често награ ђи ва ли 
бур ним апла у зи ма. Упра ва кУД 
„Јелек” захва ли ла је СО Врњач-
ка Бања и пред сед ни ку општи-

не Врњач ка Бања, Боба ну Ђуро-
ви ћу, на подр шци у орга ни за-
ци ји, као и спон зо ри ма који их 
пра те и пома жу да очу ва ју сво ју 
тра ди ци ју.

– кУД „Јелек” осно ван је 
2006. годи не и у његов рад 
укљу че но је више од 600 чла-
но ва узра ста од шест до 60 
годи на. Они су рас по ре ђе ни у 
чети ри гру пе, од деч јег ансам-
бла до вете ра на. За свој труд и 
успе шан рад доби ли смо број-
на при зна ња и награ де. пред-
сед ник кУД Вла ди мир Ста ме-
нић вео ма се тру ди да Дру-
штво не оску де ва ни у чему 
и да нор мал но функ ци о ни-

ше. поред општи не Врњач ка 
Бања, покро ви тељ мани фе ста-
ци је била је и Месна зајед ни ца 
поду нав ци – рекла је Јеле на 
Јери нић, умет нич ки руко во-
ди лац и коре о граф кУД „Јелек”. 

Мани фе ста ци ји су при су ство-
ва ле број не зна чај не лич но сти 
овог кра ја, а гле да о ци у Дому 

кул ту ре могли су да виде коре о-
гра фи је из Брзе палан ке, пони-
ша вља, лесков ца, вла шке игре, 
игре из Ужи ца, игре из Риљ ца и 
Вој во ди не.   

Тре ба напо ме ну ти и то да је 
ово дру штво уче сник број них 
хума ни тар них кон це ра та. 

Д. Ива но вић

тРА Ди Ци О НАл НА сМО тРА ДЕЧ јЕГ ФОл КлО РА У ПОДУ НАв Ци МА

Дома ћин – КУД „јелек” 

ПОвО ДОМ свЕт сКОГ ДАНА РОМА, сЕЋА њЕ НА јАНи КУ БАлА ЖА

из колев ке у свет музи ке

Нови Сад поди гао спо ме ник леген дар ном там бу ра шу  
с Петро ва ра ди на

Ромскахимна
изастава

Свет ски дан Рома, 8. април, 
про гла шен је 1990. годи не у 
пољ ском гра ду Сероц ку на 
четвр том Свет ском ром-
ском кон гре су Међу на род не 
ром ске уни је и обе ле жа-
ва ју га Роми широм све та. 
На првом међу на род ном 
кон гре су Рома, одр жа ном 
у Лон до ну 1971. годи не, за 
ром ску хим ну про гла ше-
на је песма „Ђелем, ђелем” 
(ром ски: Ишао сам, ишао), 
а уста но вље на је и заста-
ва пла во-зеле не боје, с 
црве ним точ ком у сре ди ни. 
Точак је сим бол напрет ка 
и покре та, али и мигра ци је 
Рома. И поред тога што је 
послед њих годи на мно го 
учи ње но на побољ ша њу 
поло жа ја Рома, они су и 
даље нај ди скри ми ни са ни ја 
дру штве на гру па у Евро пи.
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погледи

Љубав у ста ри јим годи-
на ма као да је без ма-
ло табу тема. Не виђа 

се често ни у фил мо ви ма ни 
рома ни ма и чини се да су мно ги 
спрем ни да порек ну да се она 
уоп ште и деша ва. Ово непра-
вед но пред ста вља ње про из-
вод је пред ра су да и погре шног 
гле да ња на ста ри је као на ума-
ње не, крх ке и боле сне људе, 
који ма је ускра ћен сва ки облик 
интим но сти. У нашој кул ту ри, 
усред сре ђе ној на мла де, веру-
је се да, зајед но са опа да њем 
физич ких и мен тал них спо соб-
но сти, опа да и сре ћа и жеља за 
роман ти ком и бли ско шћу. Она, 
међу тим, не неста је ника да. 
Бли скост нас одр жа ва и негу је, 
и без ње пати мо на начи не које 
дру штво тек сада почи ње да 
раз у ме. И не само да је љубав у 
ста ро сти јед на ко важна као и у 
мла до сти, него нам је запра во 
нечи је дру штво мно го потреб-
ни је како ста ри мо.

Ста рост је једин стве на и 
инди ви ду ал на: не посто ји уни-
вер зал на гра ни ца или пока за-
тељ да смо сти гли на њен праг. 
Више је запра во тре ну так када 
поје ди нац каже себи да је стар 
и та пре су да је често пра ће на 
нега тив ним осе ћа њем као рас-
ки дом са про шло шћу. Међу тим, 
за раз ли ку од кри зе адо ле-
сцен ци је или иза зо ва сред њих 
годи на, кри зу иден ти те та коју 
дожи вља ва осо ба која се осе ћа 
ста ром обе ле жа ва сво је вр сна 
дис ква ли фи ка ци ја пошто до 
кри зе није нужно дошло због 
физич ког и инте лек ту ал ног 
про па да ња, већ често због ста-
во ва и погле да дру гих.

Изви ња ва ју ћи се што још 
увек посто је, мно ги сто га скре-
ћу с пута који их може одве сти 
до доброг ста ре ња, и одри чу се 
могућ но сти да и са седам де сет 
пет и даље интен зив но живе и 
раз ви ја ју се.

У прет ход ним гене ра ци ја ма 
оче ки ва ло се да ста ри ји који 
су оста ли без супру жни ка или 
су раз ве де ни уоп ште не раз-
ми шља ју о новој роман тич ној 
вези, већ да уско че пра во у уло-
гу баке и деке.

Али међу мили о ни ма ста ри-
јих који сада сту па ју на сце ну, 
кажу струч ња ци, више него 
ика да има оних који сво је срећ-
не дане дожи вља ва ју и деце ни-
ја ма након сред њих годи на. У 
Наци о нал ној анке ти о ста ре њу 
у САД, спро ве де ној на Уни вер-
зи те ту у Мичи ге ну, 72 одсто 
људи у добу од 65 до 80 годи-
на изја ви ло је да тре нут но има 
роман тич ног парт не ра.

У послед ње две деце ни је 
дру штве ни пеј заж за ста ри је 
паро ве дожи вео је рево лу ци-
ју, како каже соци о ло шки ња 
Сузан л. Бра ун: „Ста ри ји људи 
су на челу поро дич них про ме-
на. Роман тич не везе у тој ста-
ро сној гру пи су се више него 
уче тво ро стру чи ле изме ђу 
2000. и 2020. годи не.”

Роман ти ка оста је важан део 
живо та већи не људи и та жеља 
не пре ста је ника да, али код 
ста ри јих у њеном коре ну су 
пре све га добра кому ни ка ци ја, 
искре ност, пошто ва ње, при вр-
же ност и, нарав но, заба ва. Узи-
ма ју ћи у обзир њихо ве годи не 

и иску ство, ста ри ји можда о 
овим ква ли те ти ма зна ју неко-
ли ко ства ри више од мла ђих. 
А оно што заи ста издва ја те 
паро ве, било да живе зајед-
но или не, јесте емо ци о нал на 
осно ва њихо вих одно са. про-
шли су кроз глав не про ме не у 
живо ту – гаје ње деце и журе-
ње за послом, зна ју ко су и шта 
им тре ба. Раз у ме ју шта је заи-
ста важно, а шта није. Роман-
тич ни ком про ми си поста ју 
све мањи про блем а дру же ње 
и емо ци о нал на подр шка све 
већа потре ба.

Ипак, „зре ло” заба вља ње 
носи и неке поте шко ће које га 
чине ком пли ко ва ни јим него 
што изгле да. први про блем је 
што број наших годи на дра-
стич но пове ћа ва коли чи ну 
„пртља га” који има мо из прет-
ход них веза и живо та уоп ште. 
Ако је неко у годи на ма и нема 
парт не ра, вели ке су шан се да 
је удо вац(ица ) или раз ве ден, 
веро ват но са децом и уну ци ма 
и свим пита њи ма и ком пли ка-
ци ја ма које пра те те одно се. То 

зна чи да неко не изла зи само 
са осо бом, већ и са чита вом 
њеном исто ри јом.

Тако ђе, теже је наћи неко га 
ко вам одго ва ра јер је и мање 
места на који ма их може те упо-
зна ти, а уз евен ту ал ни недо ста-
так мобил но сти и енер ги је још 
је теже иза ћи и упо зна ти нове 
људе. Дру штве не мре же овде 
пома жу вео ма.

Дели кат на став ка су и наше 
нави ке и рути на у којој нам 
је удоб но и мно ги не желе да 
је поре ме те уво ђе њем неког 
новог у свој живот. А чита ва 
акци ја је још већи иза зов ако 
се пла ши мо да смо пре ста-
ри или смо убе ди ли себе да 
можда ника да неће мо наћи 
дру гог парт не ра. Ситу а ци ја се 
додат но оте жа ва ако деца или 
поро ди ца нема ју раз у ме ва ња 
за нову везу.

То су све окол но сти због којих 
изла сци у зре лим годи на ма јесу 
тежи и ређи. Међу тим, нису и 
раз ло зи да то не може или не 
тре ба да се деша ва, посеб но 
што је већи ну пре пре ка могу-
ће пре ва зи ћи или зао би ћи. ко 
то успе да учи ни, може себи да 
да нови живот и поч не на пра-
ви начин да ужи ва у свом зре-
лом добу. А ако ипак посто ји 
бри га да се не нару ши сећа ње 
на прет ход ног парт не ра, тре ба 
зна ти да би и он желео нај бо ље 
за вас и да је могу ће заба ви ти 
се и дру жи ти а да не „заме ни те” 
љубав свог живо та.

Чак и ако је само реч о при-
ја тељ ству, то ће зна чи ти да ћете 
има ти са ким да при ча те, шета-
те или гле да те фил мо ве. И да 
буде те подр шка јед но дру гом у 
ста ре њу.

Љубав је моћ на енер ги ја у 
нашем живо ту и нема годи не. 
Зато је уте шно зна ти да ника да 
нисмо пре ста ри за њу.

Уме сто да се пла ши мо ста ро-
сти и раз ми шља мо о њој као 
о вре ме ну када ће нам неке 
живот не могућ но сти бити недо-
ступ не, тре ба веро ва ти да и 
ста ре ње може бити узбу дљи во 
и роман тич но. Само му тре ба 
пру жи ти при ли ку.

М. Јова но вић

НЕШтО сЕ МЕњА сА ГОДи НА МА, љУБАв ОстА јЕ

срећ не везе у ста ро сти
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Добра вест у тешким 
вре ме ни ма: више је 
соли дар но сти,  
добро чин ста ва  
и хума но сти

Гло бал ни шам пи он сре ће 
по пети пут уза стоп но је 
неве ли ка наци ја са севе-

ра Евро пе – Фин ска. њу у сто-
пу пра те нор диј ски сусе ди: 
Дан ска, Нор ве шка, Швед ска и 
Исланд, а у дру штву првих десет 
на табе ли нај срећ ни јих у ово го-
ди шњем гло бал ном истра жи ва-
њу о задо вољ ству живо том су и 
Швај цар ска, Холан ди ја, лук сем-
бург, Изра ел и Нови Зеланд.

Ово је било десе то истра жи ва-
ње те врсте које се, на ини ци ја-
ти ву Бута на, мале под хи ма лај ске 
кра ље ви не, а под покро ви тељ-
ством Ује ди ње них наци ја и уз 
сарад њу Галу па, рено ми ра не 
мул ти на ци о нал не ком па ни је 
за истра жи ва ње јав ног мње ња, 
спро во ди од 2012. Ово је, уз то, 
била и дру га годи на у којој је 
мере ње оба вље но у сен ци гло-
бал не здрав стве не кри зе иза-
зва не виру сом ковид 19, али нај-
но ви је ран ги ра ње не укљу чу је 
стра хо ва ња која је донео рат у 
Укра ји ни пошто су све анке те у 
више од 150 зема ља оба вље не 
пре почет ка овог суко ба.

Оно што се у ово го ди шњим 
истра жи ва њи ма, у који ма је 
кон так ти ра но више од 350.000 
људи, пока за ло као нео че ки-
ва на али лепа вест у тешким 
вре ме ни ма, јесте уочен пораст 
соли дар но сти, добро чин ста-
ва и хума но сти. То се види по 
пове ћа ним дона ци ја ма добро-
твор ним орга ни за ци ја ма, по 
пора сту поје ди нач них слу ча је-
ва пома га ња непо зна тим људи-
ма и масов ни јем хума ни тар ном 
волон ти ра њу у свим дело ви ма 
све та. Гло бал ни про сек ових 
актив но сти пове ћан је чак за 25 
одсто у поре ђе њу са пери о дом 
пре пан де ми је.

Индекс сре ће се ина че изра-
чу на ва по сло же ној фор му ли 
која, поред субјек тив ног осе-
ћа ња задо вољ ства живо том, 
у обзир узи ма и оче ки ва ни 
живот ни век, БДп по ста нов ни-
ку, инсти ту ци је соци јал не подр-
шке и поли тич ке сло бо де. У 
ово го ди шњем ран ги ра њу, као и 
у они ма из прет ход них годи на, 
земља које се ина че сма тра нај-
про спе ри тет ни јом и нај сло бод-
ни јом – САД – зау зе ла је тек 16. 
место, док је воде ћа европ ска 
сила, Немач ка, на четр на е стом.

Шта је фор му ла сре ће пето-
стру ког шам пи о на, Фин ске? 
Нај кра ћи одго вор на ово пита-
ње гла си „да је добро орга ни зо-
ва но оно што је основ но”.

под тим се под ра зу ме ва да 
је држав ни обра зов ни систем 
бес пла тан и да је међу нај бо љи-
ма на све ту, упр кос томе што се 
ђаци рет ко испи ту ју а настав ни-
ци лаба во кон тро ли шу. Сту ди-
ра ње је тако ђе бес плат но.

Наци о нал ни здрав стве ни 
систем је све о бу хва тан и ефи-
ка сан, што пока зу је и чиње ни ца 
да је Фин ска била међу земља-
ма нај ма ње пого ђе ним пан де-
ми јом: гра ђа ни су има ли пове-
ре ња у држа ву и дисци пли но-
ва но пошто ва ли намет ну те им 
рестрик ци је.

Дру штве ном скла ду веро ват-
но допри но си и етнич ка хомо-

ге ност (92 одсто од 5,5 мили о на 
ста нов ни ка су Фин ци, 90 одсто 
су хри шћа ни), поли ти ка им није 
нај ва жни ја ствар на све ту, поли-
ти ча ри ослу шку ју рас по ло же-
ње гра ђа на, изме ђу оста лог и 
због одсу ства дра стич них соци-
јал них раз ли ка и еко ном ских 
нејед на ко сти...

како сами Фин ци дожи вља-
ва ју то што их про гла ша ва ју 
нај срећ ни јом наци јом? Један 
од цинич них одго во ра гла си да 
су „про фе си о нал ци у очу ва њу 
сво је сре ће као вели ке тај не”. 
У воде ћим тамо шњим нови на-
ма вест да су по пети пут про-
гла ше ни за нај срећ ни ју наци ју 
обја вље на је тек на 19. стра ни.

Фин ци су тако ђе навик ну-
ти да гле да ју сво ја посла, па је 
током пан де ми је у опти ца ју био 
виц у коме су се, после про пи-
си ва ња физич ке дис тан це од 
два метра, пита ли зашто је сма-
ње на она пре пан де миј ска од 
чети ри метра. Да нису баш дру-
же љу би ви, потвр ђу је и локал ни 
сте ре о тип да ако им се на ули ци 
насме ши неко непо знат, он је 
нај ве ро ват ни је пијан, стра нац 
или мало „увр нут”.

Део обја шње ња зашто су 
Фин ци задо вољ ни сво јим живо-
то м јесте и то што има ју реа ли-
стич ка оче ки ва ња, што зна чи да 
себи не поста вља ју недо сти жне 
циље ве.

Да међу тим ни у зва нич но 
нај срећ ни јој земљи није све 
мед и мле ко, пока зу је успон 
десног наци о на ли зма (што је 
тренд у целој Евро пи), као и 
то да је неза по сле ност рела-
тив но висо ка: 8,1 одсто, што је 
више од про се ка ЕУ који је 7,5 
про це на та. Исто вре ме но, Фин-
ској недо ста ју поје ди ни про-
фи ли рад ни ка, пре све га они 
из инфор ма тич ких тех но ло ги ја, 
који ма су широм отво ре на вра-
та, али кроз која они не про ла зе 
јер су добро до шли и дру где.

Фин ска је тако ђе дру штво које 
убр за но ста ри: данас је, после 
Јапа на, дру го по виси ни про цен-
та сени о ра – ста ри јих од 65 годи-
на – што поста је рас ту ће опте ре-
ће ње и за тамо шњи пен зиј ски 
систем, у чему титу ла шам пи о на 
сре ће није од помо ћи.

На ранг листи наци о нал-
не сре ће Срби ја је ове годи на 
на 43. месту (про шле годи не 
је била 42). Од бив ших репу-
бли ка СФРЈ од нас је срећ ни ја 
само Сло ве ни ја (на 22. месту), 
док смо боље пози ци о ни ра ни 
од Хрват ске (47), БиХ (67), Црне 
Горе (75) и Север не Маке до ни је 
(89). поме ну ти смо и као земља 
која је у послед њих десет годи-
на, са Бугар ском и Руму ни јом, 
има ла нај ве ћи успон у само про-
це ње ном ква ли те ту живо та.

М. Бекин

НОвО ГлО БАл НО истРА Жи вА њЕ О зАДО вОљ ствУ ЖивО тОМ

Фин ци по пети пут
шам пи о ни сре ће

Хелсинки
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Редов на скуп шти на Удру же ња пен-
зи о не ра Баји на Башта, прва у 2022. 
годи ни, одр жа на је кра јем мар та. Иза-

бра на је вери фи ка ци о на коми си ја и под нет 
изве штај о раду Удру же ња пен зи о не ра и 
финан сиј ски изве штај за 2021. годи ну. 

под но се ћи изве штај о раду, Недељ ко 
Ракић, пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
Баји на Башта, иста као је да је ура ђе но гото-
во све што је пла ни ра но. Због пан де ми је 
коро на ви ру са нису одр жа на сва пла ни ра-
на спорт ска над ме та ња на нивоу општи не у 
Дрин ском купу.

– Удру же ње има сво је две кан це ла ри је 
које су отво ре не од 9 до12 часо ва. У истој 
згра ди је и про стор који смо изда ли у закуп. 
Има мо око 1.500 чла но ва и оче ку је мо да ће 
их бити још више с обзи ром на то да општи-
на Баји на Башта има око шест хиља да пен-
зи о не ра – казао је Недељ ко Ракић.

Број не су актив но сти одра ђе не лане, и у 
разним обла сти ма. Два пута је деље на соли-
дар на помоћ коју је доби ло неко ли ко сто-
ти на пен зи о не ра, неко ли ци на је ишла бес-
плат но у бање. Заин те ре со ва ни су ишли на 
лето ва ње у Грч ку по повољ ним усло ви ма, 
деље на је зим ни ца на више месеч них рата... 

Доста актив но сти било је и у спорт ским 
и рекре а тив ним обла сти ма. Уче шће у 

Дрин ском купу доне ло им је тре ћу годи ну 
уза стоп но екип ну побе ду. Чла но ви Удру-
же ња пен зи о не ра Баји на Башта уче ство ва-
ли су на слич ним мани фе ста ци ја ма у окви-
ру Зла ти бор ског окру га и на так ми че њу у 
Ваље ву. Орга ни зо ва на су и дру же ња са 
дру гим удру же њи ма пен зи о не ра у Ужи цу, 
поже ги и Ари љу, ишли су на излет у Нови 
пазар.

Од Фон да пИО баји но ба штан ско Удру же-
ње пен зи о не ра доби ло је вред ну рачу нар-
ску и спорт ску опре му.

У про гра му за 2022. годи ну пла ни ра но 
је ома со вље ње члан ства, пове ћа ње бро-
ја месних одбо ра Удру же ња, орга ни зо ва-
ње разних про мо ци ја, сарад ња са дру гим 
удру же њи ма, шире ње спорт ских и рекре-
а тив них актив но сти, орга ни зо ва ње одла за-
ка на лето ва ње, изле те, екс кур зи је, поде ла 
соли дар не помо ћи, упу ћи ва ње на бањ ско 
лече ње...

Удру же ње је на све ча ној сед ни ци Скуп-
шти не доде ли ло при зна ња заслу жним чла-
но ви ма. М. Андрић

лЕсКО вАЦ

Врањскабања
најтраженија

леско вач ки пен зи о не ри пока-
за ли су вели ко инте ре со ва ње за 
ово го ди шњу бес плат ну реха би ли-
та ци ју посред ством Фон да пИО. 
Док је тра ја ло при ја вљи ва ње упи-
сни тим из леско вач ког Удру же-
ња пен зи о не ра дежу рао је сва ког 
рад ног дана од 9 до 12 сати.

– код нас се при ја ви ло око 1.400 
заин те ре со ва них, већи ном ста-
ро сних пен зи о не ра. Суде ћи пре-
ма упи су и у оста лим општи на ма 
из Јабла нич ког управ ног окру га, 
за јед но место у бања ма, из овог 
кра ја кон ку ри ше четво ро пен зи о-
не ра са нај ни жим месеч ним при-
ма њи ма – иста кла је Весна Ђор-
ђе вић, орга ни за тор упи са у Дому 
пен зи о не ра у лесков цу.

када је реч о леско вач ким пен-
зи о не ри ма, нај ве ће инте ре со ва-
ње су пока за ли за Врањ ску и Сија-
рин ска бању. Т. С.

л е с к о в  ч а  н и н 
Зоран Антић (на 
слици) у фебру а ру је 
напу нио 82 годи не. 
Овај врсни шахи ста, 
сво јом окрет но шћу 
и зна њем бољи је 
од мно го мла ђих 
так ми ча ра. Вечи то 
заљу бљен у шах и 
брзо хода ње, Зоран 
пле ни сво јом поја-
вом на леско вач ким ули ца ма 
и број ним тур ни ри ма и так-
ми че њи ма при пад ни ка тре-
ћег доба.

Овај актив ни леско вач-
ки пен зи о нер днев но пре-
ђе по неко ли ко кило ме та ра. 
У мобил ном теле фо ну има 
инста ли ра ну апли ка ци-
ју која га под се ћа коли ко 
брзо да хода и када да заста-
не. Инфор ма тич ки вео ма 
писмен, игра шах на ком пју-

те ру али мно-
го му је дра же 
када сед не 
пре ко пута 
мла ђег шахи-
сте, „са наме-
ром да још 
нешто нау чи 
о овој древ ној 
игри...”.

– Деша ва се 
да често побе-

ђу јем так ми ча ре са висо ким 
кате го ри ја ма у шаху. Зна те, ја 
ника да нисам јурио кате го-
ри је, шах сам оду век играо за 
сво ју душу – при ча вре ме шни 
Зоран Антић, који је вео ма 
акти ван и у локал ној само у-
пра ви, али и као члан леско-
вач ког Удру же ња пен зи о не ра.

под се ћа ња ради, био 
је поје ди нач ни и екип ни 
побед ник шахов ских тур-
ни ра у Спли ту, Загре бу, 

Љубља ни и Ско пљу, у окви-
ру тада зна чај них Рад нич ких 
спорт ских ига ра СФРЈ. На 
шахов ском тур ни ру у Новом 
Вино дол ском остао је запам-
ћен као так ми чар који је на 
брзо по те зном тур ни ру нај-
бр же мати рао свог про тив-
ни ка. Сво је вре ме но је успе-
шно насту пао и за Шк „Елек-
три чар”. 

Зоран је мно го путо вао и 
оби шао зна чај не тури стич ке 
дести на ци је у земљи ино-
стран ству. 

– Волим да путу јем и да се 
дру жим, не при зна јем ста-
рост нити годи не које неу-
мит но про ла зе у непо врат 
– при ча уз осмех спорт ски 
вете ран и доа јен срп ског 
шаха Зоран Антић, ува же-
ни лесков ча нин о којем се 
радо при ча у овом гра ду.

Т. Сте ва но вић

лЕсКОв ЧА НиН зОРАН АНтиЋ, ДОА јЕН ШАХА и БРзО ХО ДАЧ

У деве тој деце ни ји још побе ђу је

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА БАји НА БАШтА

Добар рад и у вре ме пан де ми је

Радно председништво Скупштине Удружења пензионера  Бајина Башта
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Дуго го ди шњој сом бор ској хума ни тар-
ки Гизе ли Жужић, секре тар ки Град ског 
удру же ња пен зи о не ра Сом бор, при па ло 
је нај ви ше при зна ње, награ да за живот-
но дело „Соли дар-
ност – добро чин ство 
– истрај ност Ружа 
Божо вић”. њен више-
де це ниј ски добро-
твор ни рад пре по-
зна ли су и награ-
ди ли орга ни за то ри 
обе ле жа ва ња Свет-
ског дана кул ту ре, 
Удру же ње „поди јум”, 
Нови Радио Сом бор 
и Гран ски син ди кат 
кУМ – кул ту ра, умет ност, меди ји „Неза ви-
сност”.

Сом бор је ина че први у Срби ји 2017. годи-
не покре нуо обе ле жа ва ње за кул ту ру нај зна-
чај ни јег дату ма у годи ни – 15. апри ла, и већ 
шест пута је био дома ћин тог ску па. пола зна 
тач ка ово го ди шњег сед мо ча сов ног про гра ма 
било је Град ско удру же ње пен зи о не ра Сом-
бор где су одр жа не две зани мљи ве изло жбе. 
при сут не су поздра ви ли Ире на Жива но вић, 
пред сед ни ца ГУп Сом бор, и Душан козо де-

ро вић, пред сед ник Фото, кино 
видео клу ба. потом су гости и 
уче сни ци про гра ма посе ти ли 
Град ски музеј Сом бор и ту се 

упо зна ли са бога том исто ри јом гра да.
Тре ћи део про гра ма одр жан је у награ да-

ма овен ча ној Музич кој сред њој и основ ној 
шко ли „петар коњо вић” где су се музич-
ким про гра мом пред ста ви ли више стру ко 
награ ђи ва ни уче ни ци ове шко ле. Сом бор 
је још јед ном потвр дио да је град мул ти кул-
ту рал но сти и интер на ци о на ли зма. Топло су 
поздра вље ни гости и уче сни ци мани фе ста-
ци је, умет ни ци из Мађар ске и Босне и Хер-
це го ви не.  Сини ша Стри че вић

У Удру же њу пен зи о не ра бео град ске 
општи не Чука ри ца завр ше но је при-
ја вљи ва ње заин те ре со ва них чла но ва 

за одла зак на бес плат ну реха би ли та ци ју. За 
раз ли ку од про шле годи не, инте ре со ва ње 
је било веће и при ја ви ло се више од 900 
пен зи о не ра. како нам је рекао нови пред-
сед ник, Милош костић (на сли ци), од 350 
пен зи о не ра коли ко је про шле годи не доби-
ло упу те за одла зак у бању, због пан де ми је 
и пре тва ра ња бањ ских капа ци те та у ковид 
бол ни це, то пра во иско ри сти ло је једва сто-
ти ну.

Од 40.000 пен зи о не ра, коли ко живи на 
општи ни Чука ри ца, члан ску кар ту посе ду је 
њих 900, а актив но је 14 месних орга ни за-
ци ја. 

Гово ре ћи о хума ни тар ним актив но сти ма, 
костић је напо ме нуо да су од Фон да пИО 
доби ли 530.000 дина ра. 

– Од тих сред ста ва поде ли ли смо 344 
паке та, поје ди нач не вред но сти 1.700 дина-
ра. Од општин ског Црве ног крста доби је но 

је још 25 паке та. У Фонд соли дар но сти учла-
ње ни су сви пен зи о не ри и месеч но испла-
ти мо по десет позај ми ца у вред но сти до 
25.000 дина ра. Сва ки члан може после осам 
годи на да пову че свој улог, ума њен за 30 
одсто – поја шња ва Милош костић.

Вели ко је инте ре со ва ње за изле те, и од 
почет ка годи не орга ни зо ва но је пет путо ва-
ња за више од 250 чла но ва. Нај ста ри ји ста-
нов ни ци Чука ри це су већ путо ва ли до Новог 
Сада новом пру гом по попу лар ним цена ма, 
а пла ни ра но је још неко ли ко одла за ка. 

про сто ри је удру же ња нала зе се у ста ром 
и руи ни ра ном објек ту, који је у међу вре ме-
ну при ва ти зо ван.

– Нови вла сник није заин те ре со ван за 
рено ви ра ње, згра да про ки шња ва, а поја-
ви ла се и вла га. Од скром них сред ста ва 
купљен је мате ри јал за кре че ње и покрив-
ка за део кро ва испод којег се нала зе наше 
кан це ла ри је. када се вре ме про леп ша 
поче ће мо са пла ни ра ним радо ви ма – обја-
шња ва костић, који редов но оби ла зи боле-
сне и непо крет не чла но ве, наба вља леко ве 
и дру ге нео п ход не потреп шти не. 

Удру же ње пен зи о не ра Чука ри ца је доне-
ло одлу ку да од ове годи не сла ве Све тог 
Саву као сла ву Удру же ња.

М. Ашко вић

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ОПШти НЕ ЧУКА Ри ЦА

При пре ма ју се за рено ви ра ње

У сОМ БО РУ ОБЕ лЕ ЖЕН ШЕсти свЕт сКи ДАН КУл тУ РЕ

Гизе ли Жужић награ да за 
живот но дело

Гизе ли Жужић при-
зна ња је уру чи ла 
Јован ка Лака тош 
Божо вић, ста ри ја 
кћи јесе нас изне на-
да пре ми ну ле Руже 
Божо вић, дуго го-
ди шње сом бор ске 
хума ни тар ке, по 
којој од ове годи не награ да за 
живот но дело носи име.

Аранђеловац:
одржанаИзборна
скупштина

Удру же ње пен зи о не ра општи не Аран-
ђе ло вац одр жа ло је редов ну Избор ну 
скуп шти ну. при су ство ва ла су 44 деле га-
та из 17 месних одбо ра.

На скуп шти ни су изло же ни резул та ти 
рада у послед ње чети ри годи не. Из изве-
шта ја се види да неке акци је из годи не у 
годи ну има ју тренд раста: набав ка угља 
и дрва, бес ка мат не позај ми це, поде ла 
паке та чла но ви ма са ниским при ма њи-
ма, набав ка раз не робе на више рата... Ту 
је и бањ ски опо ра вак, зајед нич ке про-
сла ве рођен да на и путо ва ња. 

Наро чи то су били актив ни чла но ви 
спорт ске и лите рар но-књи жев не сек ци-
је, хор и певач ка гру па, а тре ба под се ти-
ти и да је 2021. годи не обе ле жен јуби леј 
– 75 годи на од осни ва ња Удру же ња.

пла но ви за наред ни пери од су амби-
ци о зни са акцен том на јача њу месних 
одбо ра и пове ћа њу бро ја чла но ва.

Скуп шти на је јед но гла сно ука за ла 
пове ре ње доса да шњем руко вод ству, 
пред сед ник је и даље Љуби ша Гајић, а 
његов заме ник Гор да на Вуко вић.

У аран ђе ло вач ком удру же њу у току је 
поде ла 300 паке та за пен зи о не ре са нај-
ни жим при ма њи ма, који су наба вље ни 
соп стве ним сред стви ма. М. М.
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пензионерски кутак

АлИ БУ НАР

Врби ца оку пи ла вер ни ке 
У при су ству деце, паро хи ја на и гости ју 16. апри ла у свим 

хра мо ви ма Срп ске и Румун ске пра во слав не цркве у општи ни 
Али бу нар тра ди ци о нал ном литур ги јом, осве ће њем врбо вих 
гран чи ца, деље њем звон чи ћа, слат ки ша и гран чи ца нај мла-
ђи ма, све ча но је обе ле жен деч ји пра зник Врби ца или лаза-
ре ва субо та. Овај духов ни пра зник је везан за ула зак Хри ста 
у Јеру са лим и при пре му за њего во стра да ње и вас кр се ње. 

пра зник је тра ди ци о нал но обе ле жен у хра му Срп ске 
пра во слав не цркве у Банат ском кар лов цу, Вла ди ми ров-
цу, Добри ци, Илан џи а посеб но све ча но било је у пре пу ној 
цркви у Али бу на ру, као и у сусед ној Румун ској пра во слав ној 
цркви, око којих су одр жа не и лити је (на сли ци, лити ја у Срп-
ској пра во слав ној цркви у Али бу на ру).  Ф. К.

лЕСкО ВАЦ – ЗАЈЕ ЧАР 

У сусрет про ле ћу
У окви ру 

тра ди ци о нал-
не мани фе ста-
ци је ста рих 
„У сусрет про-
ле ћу” у леско-
вач ком Дому 
пен зи о не ра 18. 
апри ла одр-
жа но је и осмо 
р е г и  о  н а л  н о 
музич ко-поет-
ско так ми че ње 
„Ја имам тале-
нат”.

Међу изво-
ђа чи ма био 
је и кУД „пен-
зи о нер” из Заје ча ра који већ 3,5 деце ни је послу је у окви ру 
тамо шњег Град ског удру же ња пен зи о не ра. На смо три кул-
тур но-умет нич ких достиг ну ћа „тре ћег доба” у лесков цу доча-
ра ли су сву лепо ту ста рих вла шких песа ма, ига ра и оби ча ја. 
Овај кУД бро ји око 40 актив них чла но ва. Уче сни ци су број них 
хума ни тар них кон це ра та и фести ва ла, како у Срби ји, тако и 
у ино стран ству. посеб но су били запа же ни њихо ви насту-
пи у Соко ба њи и петров цу на Мла ви. На фести ва лу ста рих у 
лесков цу овог апри ла насту пи ли су као изра зи ти фаво ри ти.

– Дра го ми је да смо потвр ди ли свој умет нич ки ква ли тет, и 
то баш овде у лесков цу. Надам се тако ђе успе шном насту пу 
и на пред сто је ћем Међу на род ном фести ва лу фол кло ра, који 
ће се, како је пла ни ра но, одр жа ти тако ђе у лесков цу – нагла-
сио је Бра не Мла де но вић, извр шни коре о граф кУД и песник 
из Заје ча ра. Т. С.

МИРИ ЈЕ ВО

Дру же се и путу ју
Извр шни одбор Удру же ња пен зи о не ра „Тре ће доба” из 

бео град ског насе ља Мири је во недав но је усво јио план и 
про грам актив но сти за ову годи ну. пре ма речи ма Душа-
на Мати ћа, пред сед ни ка овог удру же ња, на првом месту су 
изле ти и посе те гра до ви ма широм Срби је, пошто су се сви 
вете ра ни заже ле ли путо ва ња и дру же ња. Тако је већ орга ни-
зо ва но путо ва ње у Ниш, а сле де и изле ти до Вра ња, лесков-
ца, Гор њег Мила нов ца, Него ти на...

Од првог апри ла ове годи не актив но сти овог удру же ња 
одви ја ју се у новим про сто ри ја ма. Сва ко днев но се оку пи 
већи број пен зи о не ра, где уз кафу или чај попри ча ју, про чи-
та ју штам пу, а пре свих, кажу, оми ље не нови не „Глас оси гу ра-
ни ка”. Орга ни зу ју се и рођен дан ске про сла ве (на сли ци). 

И у удру же њу „Тре ће доба” уред но су при ма ни зах те ви за 
бањ ски опо ра вак о тро шку Фон да пИО, а инте ре со ва ње је 
било изу зет но вели ко. про шле годи не из овог удру же ња на 
бес плат ну реха би ли та ци ју упу ће но је 160 чла но ва. М. Т.  

НИШ 

Пен зи о не ри заса ди ли 
липу 1963. годи не 

пажњу мно гих 
про ла зни ка у Ули-
ци Вој во де Миши-
ћа, јед ној од цен-
трал них нишких 
ули ца, при вла чи 
метал на пло чи ца 
са име ни ма дво ји-
це пен зи о не ра на 
ста блу липе висо ке 
десетак мета ра. 

Јован Спа сић и 
Мио драг Вељ ко вић су у апри лу 1963. годи не заса ди ли мла-
ди цу липе испред згра де број 79, и тако обез бе ди ли да их 
сугра ђа ни по добром поми њу већ ско ро 60 годи на.

У вре ме када су мно ге зеле не повр ши не пре кри ве не 
асфал том или беха тон пло ча ма, Јова но ва и Мио дра го ва 
липа одо ле ва савре ме ним ново та ри ја ма на радост про ла-
зни ка и ста на ра који ужи ва ју у хла ду и мири су про цве та лих 
липа. Љ. Г.  
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СВР ЉИГ

Сусрет пен зи о не ра 
и њихо вих уну ка 

пово дом ускр шњих пра-
зни ка, на Вели ки четвр так, 
у клу бу Удру же ња пен зи о-
не ра Свр љиг орга ни зо ван 
је при јем за дечи цу из пред-
школ ске уста но ве „поле та-
рац” у Свр љи гу.

Ово је тра ди ци о нал ни 
сусрет пен зи о не ра и њихо-
вих уну ка и пред ста вља 
пра ви при мер међу ге не ра-
циј ске сарад ње. Деца су на 
поклон доби ла офар ба на 
ускр шња јаја а баке и деке 
лепе при чи це о пра зни ку. 

Ова кви сусре ти су лепи 
и кори сни, зато се негу ју и 
чува ју. С. Ђ.

Паке ти за нај у гро же ни је
поред помо ћи 

коју су пен зи о не ри 
доби ли од држа ве, 
и општи на Свр љиг 
помо гла је сво је нај-
ста ри је жите ље са 
две ста хиља да дина-
ра. Од тог нов ца Удру-
же ње пен зи о не ра 
Свр љиг купи ло је 200 
пре храм бе но-хиги-
јен ских паке та који су поде ље ни нај у гро же ни ји ма. Оства-
ре на је добра сарад ња са члан ством у месним одбо ри ма и 
у сео ским и град ским сре ди на ма. паке те су доби ли пен зи о-
не ра чија су при ма ња нижа од 15.000 дина ра, и то по одлу ци 
Скуп шти не Удру же ња, каже Сла ви ша Мате јић, пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг.

Од 4.300 пен зи о не ра у свр љи шкој општи ни поло ви на 
при ма мање од 20.000 дина ра. помоћ је потреб на још јед-
ном бро ју пен зи о не ра па ће Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг 
издво ји ти још сто хиља да дина ра соп стве них сред ста ва. 
Наја вље но је и уче шће у про јек ту финан си ра ња код локал не 
само у пра ве.  С. Ђ.

БлА ЦЕ

Дру же ње и у оску ди ци
Удру же ње пен зи о не ра Бла це про шлог 

месе ца је одр жа ло редов ну годи шњу Скуп-
шти ну. пред ста вљен је изве штај о раду и 
изнет план рада за наред ни пери од. пред-
сед ник Слав ко Рако њац (на сли ци) добио је 
пове ре ње да у наред ном пери о ду буде на 
челу удру же ња.

Успо ста вље на је сарад ња са удру же њи ма 
из кур шу мли је, про ку пља и Жито ра ђе, са који ма су зајед но 
обе ле жи ли ново го ди шње пра зни ке и 8. март. Овог месе ца су 
ишли на изле те у Нови пазар, Сопо ћа не и мана стир Тума не. 

про шле годи не је о тро шку Фон да пИО у бања ма бора ви ло 
36 пен зи о не ра. И ове годи не је било вели ко инте ре со ва ње а 
ово удру же ње је доби ло 39 места. 

Фонд пИО је опре де лио за општи ну Бла це 150.000 дина ра 
на име хума ни тар не помо ћи за нај у гро же ни је. 

– Од тих сред ста ва спа ко ва но је 435 паке та скром не вред-
но сти од 338 дина ра, јер је усло ве испу ња вао нај ве ћи број 
при ја вље них – каже Ракоњац.

Он посеб но исти че да чла но ве који иза ђу из бол ни це и 
оне који су сла бо покрет ни редов но оби ла зе и доде љу ју им 
помоћ. Због недо стат ка сред ста ва нису успе ли да сре де и 
опре ме клуб, тако да пен зи о не ри нема ју аде ква тан про стор 
да се оку пља ју и дру же.  М. А.

СЈЕ НИ ЦА

Скуп шти на Удру же ња 
пен зи о не ра

На сед ни ци Скуп-
шти не Удру же ња 
пен зи о не ра у Сје-
ни ци, одр жа ној 7. 
апри ла, поред раз-
ма тра ња изве шта ја 
о раду и мате ри-
ј а л  н о - ф и н а н  с иј -
ском посло ва њу, 
посеб но је истак-
ну то пове ћа ње 
бро ја чла но ва тако 
да је тре нут но у 
Општин ску орга-
ни за ци ју учла ње но 1.554 кори сни ка пен зи ја. по осно ву чла-
на ри не, Општин ска орга ни за ци ја је оства ри ла при ход од 
785.000 дина ра, док су нај ве ћа став ка у рас хо ди ма били паке-
ти соли дар не помо ћи у изно су од 302.845 дина ра.

На под руч ју општи не Сје ни ца функ ци о ни ше и 12 месних 
одбо ра са који ма посто ји актив на сарад ња. На зајед нич-
ким састан ци ма се раз ма тра функ ци о ни са ње Удру же ња и 
Општин ске орга ни за ци је, као и пита ња соци јал ног и мате ри-
јал ног поло жа ја пен зи о не ра. Обез бе ђен је угаљ за 490 чла-
но ва, који су га пла ћа ли у пет месеч них рата, а нај у гро же ни ји 
су доби ја ли бес по врат на финан сиј ска сред ства, као и позај-
ми це. пре ма речи ма пред сед ни ка Удру же ња, Изе та лотин ца, 
оства ре на је и солид на сарад ња са локал ном само у пра вом и 
удру же њи ма у сусед ним општи на ма.

На Скуп шти ни Удру же ња је, изме ђу оста лог, закљу че но да 
тре ба обра ти ти још већу пажњу на боле сне, немоћ не и мате-
ри јал но нај у гро же ни је чла но ве. С. С.

Део руко вод ства Удру же ња  
пен зи о не ра
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традиција

Сврљиг:неговање
обичаја

пово дом ускр шњих пра зни ка 
у Свр љи гу је на лаза ре ву субо-
ту – Врби цу од град ског пар ка 
до цркве Све ти цар кон стан тин и 
цари ца Јеле на орга ни зо ва на све-
ча на лити ја. У дво ри шту цркве 
оба вље но је осве ће ње врбе. 
Деци је при ре ђе но послу же ње и 
орга ни зо ван кул тур но-умет нич-
ки про грам. Истог дана у селу 
Окру гли ца, у орга ни за ци ји Акти ва 
жена Свр љиг при ре ђен је оби чај 
„лаза ри це” (на слици). С. Ђ.

Мани фе ста ци ја „Вас кр шње радо сти на пан-
те ле ју” је по тра ди ци ји и ове годи не орга ни-
зо ва на у сусрет нај ве ћем хри шћан ском пра-
зни ку, Вас кр су. Више днев на мани фе ста ци ја 
се одви ја ла у уре ђе ном и у духу овог пра зни-
ка деко ри са ном амби јен ту уну тар пар ков ског 
про сто ра Цркве све тог пан те леј мо на. Сва 
деша ва ња су била под ре ђе на деци са тери то-
ри је општи не, али и чита вог гра да.

Мани фе ста ци ја је отво ре на 16. апри ла, на 
лаза ре ву субо ту, и таја ла је до првог дана Вас-
кр са, 24. апри ла. лаза ре ва субо та је позна та 

и као пра зник Врби ца па су након литур ги-
је деље не гран чи це врбе и звон чи ћи деци. 
Изве ден је и при го дан про грам а мла ђа фол-
клор на гру па кУД „Анђе ли” изве ла је песму 
„лаза ри це”.

За вре ме тра ја ња мани фе ста ци је орга ни-
зо ва на је и хума ни тар на акци ја изра де ускр-
шњих јаја која су укра ша ва ли мали ша ни из 
врти ћа. Акци ји су се при кљу чи ли и чла но ви 
кре а тив них удру же ња и добро тво ри кре а тив-
ци. Сав при ход наме њен је Удру же њу НУР ДОР, 
за лече ње деце обо ле ле од рака. Љ. Г.

Ниш:васкршњерадостинаПантелеју
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ОСИГУРАНИкА” 
ОДГОВАРА?М. Т., Никин ци: Под нео сам зах тев за инва лид ску пен зи-

ју у јану а ру ове годи не. Немам здрав стве но оси гу ра ње 
јер сам био ван рад ног одно са. Из неких медиј ских изја-

ва надлежних из Фон да ПИО закљу чио сам да стран ка када 
пре да зах тев за пен зи ју има пра во на здрав стве но оси гу ра ње 
два месе ца, одно сно док тра је реша ва ње по под не том зах те ву. 
У матич ној фили ја ли ми то оспо ра ва ју. Да ли имам пра во на 
здрав стве но оси гу ра ње?

?А. В., При бој: Радио сам десет годи на у ино стран ству, а 
затим још шест годи на у Срби ји. Знам да је услов за оства-
ри ва ње пра ва на пен зи ју у Срби ји 15 годи на ста жа. Има ли 

начи на да се ова два ста жа сабе ру, да бих могао да оства рим 
ово пра во?

?С. К., Лозни ца: Ове годи не сти чем услов за ста ро сну пен-
зи ју. Да ли могу рани је да под не сем зах тев, пре рас ки да 
рад ног одно са, и хоће ли он ући у посту пак обра де?

?Б. М., Ковин: Радим по уго во ру о делу већ неко ли ко месе-
ци. Да ли ће ми то вре ме ући у стаж оси гу ра ња, тј. у годи не 
пен зиј ског ста жа?

?Ц. Л., Кра ље во: Под нео сам зах тев за ста ро сну пен зи ју 
пре ко е-Шал те ра на сај ту Фон да, али елек трон ски сер-
вис није дозво лио да при ло жим сва доку мен та која сам 

желео. При мље но је девет од при пре мље них 14 доку ме на та. 
Могу ли додат но да при ло жим тих пет доку ме на та? 

Здрав стве но оси гу ра ње до  
доно ше ња реше ња о пен зи о ни са њу

Саби ра ње ста жа

Датум под но ше ња зах те ва

Стаж по осно ву уго во ра о делу

Елек трон ска пре да ја зах те ва

Одго вор: Осо ба која је под-
не ла зах тев за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју, а нала зи се 
ван рад ног одно са, тј. оси гу ра-
ња, има пра во на здрав стве но 
оси гу ра ње за све вре ме тра ја-
ња поступ ка утвр ђи ва ња пра ва, 
одно сно до доно ше ња реше ња 
за пен зи ју.

На осно ву дока за да је под-
нет зах тев за пен зи ју, Фонд пИО 
врши при ја ву на здрав стве но 
оси гу ра ње у РФЗО и стран ци 
изда је потвр ду о извр ше ној 

при ја ви на здрав стве но оси гу-
ра ње. Са том потвр дом се у над-
ле жној фили ја ли РФЗО доби ја 
здрав стве на леги ти ма ци ја. На 
осно ву дате потвр де могу се 
оси гу ра ти и чла но ви поро ди це.

Изда та потвр да Фон да пИО 
важи два месе ца. Уко ли ко по 
исте ку два месе ца под но си лац 
зах те ва за оства ри ва ње пра ва 
на пен зи ју не доби је реше ње, 
може да се обра ти над ле жној 
фили ја ли Фон да пИО ради 
понов ног доби ја ња потвр де.

Одго вор: када под но си лац 
зах те ва нема довољ но ста жа 
у Репу бли ци Срби ји за само-
стал ну пен зи ју, да би му било 
при зна то пра во на пен зи ју 
дома ћи стаж се саби ра са ста-
жом оси гу ра ња навр ше ним у 
држа ви уго вор ни ци и утвр ђу-
је се пра во на тако зва ни сра-
змер ни део пен зи је, с тим што 
сва ка држа ва испла ћу је пен-
зи ју само за део ста жа који је 
навр шен у тој држа ви. Тач ни је 
рече но, Фонд пИО испла ћу је 
пен зи ју само на осно ву ста жа 
који је навр шен по про пи си ма 
Репу бли ке Срби је, док за стаж 
оства рен у дру гој држа ви пен-
зи ју испла ћу је носи лац пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња 
те држа ве.

потвр ђи ва ње ста жа оства ре-
ног у ино стран ству пре доно ше-
ња реше ња о пен зи ји ради се по 
слу жбе ној дужно сти и нео п ход но 
је да би се утвр дио уку пан број 
годи на ста жа оси гу ра ња као и 
да нема пре кла па ња ста жа, тј. да 
није еви ден ти ран стаж оси гу ра-
ња у обе држа ве за исти пери од 
јер није могу ће оства ри ти две 
пен зи је на осно ву истог пери о да 
оси гу ра ња. У слу ча ју када оси гу-
ра ник има оства рен стаж у две 
или више држа ва са који ма има-
мо међу др жав ни уго вор, под но-
си се један зах тев, у држа ви пре-
ма пре би ва ли шту, а орган соци-
јал ног оси гу ра ња по слу жбе ној 
дужно сти раз ме њу је међу др жав-
не обра сце и покре ће посту пак у 
дру гој држа ви.

Одго вор: пре ма Зако ну о 
општем управ ном поступ ку, 
зах тев за оства ри ва ње неког 
пра ва може се под не ти нај ра-
ни је два месе ца пре испу ње ња 
усло ва за сти ца ње тог пра ва. 
Међу тим, када се ради о оства-
ри ва њу пра ва на пен зи ју, зах-
тев не може те да под не се те из 
рад ног одно са с обзи ром на то 
да се пра во на ста ро сну пен зи-
ју оства ру је после пре стан ка 
оси гу ра ња. Фонд пИО сва ка ко 
суге ри ше оси гу ра ни ци ма да 
зах тев за оства ри ва ње пра ва 
на пен зи ју под не су након што 
испу не усло ве, јер се пра во 
цени у момен ту под но ше ња 
зах те ва. С обзи ром на вели ки 

број зах те ва, пред ност ће увек 
има ти зах те ви оних оси гу ра ни-
ка који су испу ни ли про пи са не 
усло ве, одно сно они зах те ви 
где се може одмах при сту пи ти 
спро во ђе њу поступ ка и доно-
ше њу реше ња. Тако ђе, било би 
целис ход ни је да гра ђа ни пре 
под но ше ња зах те ва за оства-
ри ва ње пра ва на пен зи ју про-
ве ре у сво јој фили ја ли да ли су 
им ком пле ти ра ни сви пода ци о 
ста жу и зара да ма како би се, у 
слу ча ју потре бе, на вре ме извр-
ши ла корек ци ја и ажу ри ра ње 
пода та ка у матич ној еви ден ци ји 
и на тај начин скра тио посту пак 
утвр ђи ва ња пра ва и доно ше ња 
реше ња. 

Одго вор: Рад по уго во ру о 
делу, аутор ском уго во ру и сл. 
при зна је се у стаж оси гу ра ња 
под усло вом да већ нисте у оси-
гу ра њу и да је посло да вац упла-
тио допри но се на испла ће ну 
зара ду. Овај стаж се рачу на тако 
што се износ уго во ре не накна-
де, на коју се пла ћа порез, дели 
са нај ни жом месеч ном осно ви-
цом за пла ћа ње допри но са која 
важи у момен ту упла те допри-
но са, и доби је ни резул тат пред-
ста вља број месе ци који се при-
зна ју у стаж оси гу ра ња.

То зна чи да се стаж оси гу ра-
ња по осно ву оба вља ња уго-
во ре них посло ва не утвр ђу је 
у истом кален да р ском тра ја њу 
коли ко је тра ја ло оба вља ње 
посло ва по уго во ру, већ зави си 
од изно са уго во ре не накна де.

Фонд пИО по слу жбе ној 
дужно сти пре ра чу на ва стаж 
оси гу ра ња на осно ву пода та ка 
о испла ће ној накна ди и упла-
ће ним допри но си ма и сачи ња-
ва М4 при ја ву ста жа по исте ку 
кален дар ске годи не за прет ход-
ну годи ну.

Одго вор: У упут ству за кори-
шће ње сер ви са е-Шал тер наве-
де но је да при лог који се доста-
вља може бити мак си мал не 
вели чи не од 20 МБ. 

Рефе рент који ће бити заду жен 
за посту па ње по Вашем зах те ву 
ће Вам посла ти допис и тра жи ти 

допу ну доку мен та ци је уко ли ко 
утвр ди да доку мен та ци ја није 
ком плет на, а сва ка ко нема пре-
пре ке да накнад но доста ви те 
допун ску доку мен та ци ју над ле-
жној фили ја ли пИО лич но у вре-
ме пред ви ђе но за при јем стра на-
ка или пре по ру че ном поштом.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ СКАНДИНАВКЕ: склопка, Триглав, раслина, астатин, 
сносити, тов, чи, в, Имаса, еб, Орел, ниска, а, осар, кт, страмин, трињити, 
Итал, ч, акација, г, вар, оратор, ракијаш, апотека. УКРШТЕНИЦА: 
престиж, раслиње, ентитет, чека, в, Беранка, ор, рио, ј, н, тко, кик, еп, 
позлата, арбитар, брзина, Радан, т, очитати, п, ци, ас, стасање, тр, Ели, 
вук, ара, опасник.

УкРШТЕНИЦА СкАНДИНАВкА

ВОДОРАВНО: 1. претицање, 2. Биљке, растиње, 3. 
Битност, суштина, 4. Заседа у лову, 5. Становница Берана, 
6. Орегон (скр.) - Острво у Индонезији, 7. Симбол за јод 
- Ознака за непер - Технички нокаут у боксу, 8. Врста 
ударца у боксу - Јуначка песма, 9. позлаћивање, 10. 
Судија. 11. Величина кретања, 12. Мушко име - Ознака 
за тону, 13. прочитати, 14. Ознака за понд - Царинска 
испостава (скр.) - првак, шампион, 15. Развијање у 
стасу, 16. Тремоло (скр.) - Име писца Финција, 17. Дивља 
животиња - Врста папагаја, 18. Опасна особа.

УСПРАВНО: предлог: раније - Bитка - Ознака панчева 
- Робовање, 2. Власник ранча - кожни бич - Тело, 3. Име 
раније глумице Вилијамс - коси терен - предлог: према, 
4. ликовни уметник – Возити на клизаљкамa - Ознака за 
цент, 5. Врста руде - Град у Грчкој - превој на Велебиту,  
6. Врста зимског талога - леп, красан - кухињски прибор 
(мн.), 7. Жњевeње жита – Рашити се - Врста першуна. 

1 2 3 4 5 6 7
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16
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18

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ЧУЛНА 
ОСЕЋАЈНОСТ

ЛЕПО, 
ДИВНО

ДЕЛОВИ КЊИГЕ
ОГЛАШАВАЊЕ,     

АНОНСА
ВРСТА  

ЛИШАЈА
НАКАЊИВАТИ 

СЕ

КУХИЊСКИ   
ПРИБОР  

(МН.)

ЕЛЕКТРИЧНИ    
УРЕЂАЈ

ПЛАНИНА У 
СЛОВЕНИЈИ

БИЉКА  
ИЗРАСЛИНА

ХЕМИЈСКИ 
ЕЛЕМЕНТ

ПОДНОСИТИ    
НЕКИ  ТЕРЕТ

УБРЗАНО 
ГОЈЕЊЕ СТОКЕ

28. И 10. 
СЛОВО

КОМПОЗИТ.   
СТЕВАН

РАДНИК  
ИЗРАДЕ 
АЛАТА

ОЗНАКА 
ЗА ВОЛТ

ГРАД У 
СУДАНУ

БИСТАР 
ПОТОК

ЕКОНОМСКИ      
БИРО (СКР.)

ГРАД У  
РУСИЈИ

ИМЕ ГЛУМ. 
МОНТИЈЕЛ

НИЗ 
ПОРЕЂАНИХ 

БИСЕРА

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

МОРСКИ СИСАР

НАНОС ОД 
ОТАПАЊА   
ГЛЕЧЕРА

КИЛОТОНА 
(СКР.)

МУШКО 
ИМЕ

ГУСТА ПАМУЧНА 
ТКАНИНА

УСИТЊАВАТИ 
СЕНО

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПРАСТАН. 
ИТАЛИЈЕ

СКУПШТИНА 
СТ.ГРЧКЕ

ОЗНАКА 
ЗА ЧЕЛИК

ШАНАЦ, 
ПРОКОП

БАГРЕМ (ЛАТ.)

ОЗНАКА 
ЗА ГРАМ

РЕЗЕРВНИ АЛАТ 
И ПРИБОР (СКР.)

ПОГОДБЕНА  
СВЕЗА

ЗАВАРЕНО 
МЕСТО

ГРАД У     
АЛЖИРУ

ДОБАР    
ГОВОРНИК

ОЗНАКА 
ЗА ШАБАЦ

ПРОДАВАЦ    
РАКИЈЕ

ПРОДАВНИЦА 
ЛЕКОВА



Да ли сте зна ли ...
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– да је поли ти ка нај ста ри ји днев ни лист у 

– да су УСА Тудеј оце ње не као 

– да у Инди ји изла зи 7.871 лист, што је чини нај ве ћим свет-

пуни 53 годи не.

ју на 37 лока ци ја широм САД и на пет у ино стран ству.

овом делу Евро пе? први пут се поја ви ла на бео-

нај у глед ни је днев не нови не на све-

ским тржи штем за комер ци јал не нови не? Инди ја је јед на 

град ским ули ца ма 12/25. јану а ра 1904, око 14 

ту? Иако посто је тек 40 годи на, ове 

од рет ких зема ља у којој тира жи штам па них публи ка ци ја 

часо ва, и од тада изла зи са пре ки ди ма током I и 

аме рич ке нови не се дистри бу и ра ју 

и даље расту. У Сје ди ње ним Држа ва ма у 2020. изла зи ло је 

II свет ског рата. Нај ста ри ји ком па ниј ски медиј је 

широм све та и има ју више од чети-

1.260 днев них нови на и тај број је послед њих годи на у стал-

лист Рудар ско-топи о ни чар ског басе на Бор – колек тив, осно-

ри мили о на чита ла ца днев но. У почет ку су могле да се купе 

ном паду.

ван 1947, а у врху листе је и Глас оси гу ра ни ка који уско ро 

само у гра до ви ма Бал ти мор и Вашинг тон, а данас се штам па-

– да је, исто риј ски гле да но, нај у ти цај-

– да јапан ски лист Јоми у ри Шим бун има 

– да је нај ста ри ја новин ска публи ка ци ја на 

ни ји днев ни лист на све ту њујорк тајмс? 

нај ве ћи тираж на све ту од 9.017.000 при ме-

све ту, пре ма пода ци ма Свет ске асо ци ја ци је 

Осно ван је 1851. годи не а њего ви нови на-

ра ка днев но? лист изла зи у Токи ју, Оса ки, 

нови на, Rela tion aller Fur nem men und geden-

ри су доби ли 130 пули це ро вих награ да. Годи не 1904. град 

Фуку о ки и још неко ли ко јапан ских гра до ва. 

ckvur di gen Histo rien (у пре во ду „Обја ва свих 

њујорк је пре и ме но вао рас кр сни цу Бро две ја и Сед ме аве-

Сле де ћи у врху листе по тира жу је још један 

истак ну тих и неза бо рав них вести”), која је први пут обја-

ни је у Тајмс сквер у част пре се ље ња њујорк тај мса у тај крај. 

јапан ски лист – Аса хи Шим бун, који се штам па у око седам 

вље на 1605. у Стра збу ру? Нај ста ри ји лист који још изла зи, 

Данас овај лист има тираж од око 2,2 мили о на при ме ра ка, 

мили о на при ме ра ка.

само у елек трон ској фор ми, јесте Post-och Inri kes Tid nin gar, 

одно сно више од чети ри мили о на чита ла ца днев но.

осно ван 1645, а сада га изда је швед ска Вла да.

леко ви те мисли
Не седи скр ште них руку. Мало је и при ле гао.
Због тога што изно сим табу теме, стал но сам – табан!
Више се њих надо ве зу је на реч него на посао.
пен зи је пра те пла те. пра те, али на добр ој раз да љи ни.
Кад год га баце с поло жа ја, он се доче ка на туђа леђа.
Они који циља ју на висо ки поло жај, зао би ђу ста рт.

Душан Стар че вић

поли гло те
Упр кос свим при ти сци ма увек смо оста ја ли усправ ни. Твр да и 

неса ви тљи ва кич ма се пре но си с коле на на коле но.
Она је поли гло та. Уме да ола ја ва на пет јези ка.
песма и игра под мла ђу ју. Да ли је то слу чај и када се игра сит на 

пипи рев ка.
Хва та ње кри ви не је сред ство да се иза ђе на пра ви пут.
Смех је лек, кажу лека ри, али није када се неко сме је као луд на 

бра шно.
Ради во је Јеф тић Јен ки

паме то ва ње
лако је паме то ва ти. Тре ба се дозва ти паме ти.
Демо кра ти ја регу ли ше све. Дугач ке јези ке, НЕ.
На нос ми је иза шло све за шта ме је боле ло уво.
Поро дич ног чове ка је лако пре по зна ти. Стал но је уз ТВ.
Сити ма све га оста ло је само да сте жу каиш.

Пеко Лали чић

Мак на конац
Не дола зим себи. Не могу да се про би јем кроз гужву.
Добро је што има те при ја те ље. Има ју ли они вас?
Рад је ство рио чове ка, а човек нечо ве ка.
Тера мо мак на конац који дело кра си.
Суо чио бих се са про шло шћу, али она не може да ме гле да ова-

квог.
Милен Мили во је вић

пре пу ца ва ња
Неспрем ност је када се зага зи у ново доба, у ста рим ципе ла ма.
Кад би сва ко био награ ђен пре ма зна њу и раду, мно ги би 

оста ли без награ де.
Добро смо нао ру жа ни. Никад не фали муни ци је за поли тич ка пре-

пу ца ва ња.
Нису вре ме на тешка, већ људи.
Нове гене ра ци је пра ви ће ста ре гре шке.  

Невен Шија ков

Дру ги лист
Није успео да поста не човек. Остао је мај мун.
И у шахов ској пар ти ји пеша ци први стра да ју.
Све је ста ло, само цене расту.
Окре нуо сам дру ги лист, а на њему опет моја сли ка.
про дао сам веру за вече ру. Шта да про дам за дору чак.

Радо мир Ста ној ко вић


